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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Kayseri üyesi Hüseyin Kalpaklıoğlu'nun 
partilerine girdiğine dair Demokratik Parti 
Grupu Başkanlığı tezkeresi okundu, bilgi edi­
nildi. 

44 sayılı Kanunun 32 nci ve 648 sayılı Ka­
nunun 108 nci maddelerindeki «siyasi partilerin 
kapatılması dâvalarının duruşmalı olarak görü­
şülmesi» ne ilişkin hükümlerin iptaline ve bu 
iptal sebebi ile uygulanamıyacak duruma ge­
len 44 sayılı Kanunun 32 nci maddesinin ikin­
ci fıkrasındaki «dâvalara C. Başsavcısının hu­
zuru ile bakılacağına» dair hükmün de iptaline 
karar verildiğine dair Anayasa Mahkemesi Baş­
kanlığı. tezkeresi okundu, bilgi edinildi. 

30,5 milyon dolarlık Türk - Amerikan Kredi 
Anlaşması hakkındaki Araştırma Komisyonu­
nun çalışma süresinin bir ay daha uzatılması­
nı istiyen Komisyon Başkanlığı tezkeresi okun­
du ve istek kabul edildi. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlık Divanında 
münhal bulunan iki Kâtip üyeliğin bağımsız 
üyelere tahsis edilmesine dair Danışma Kurulu 
kararı ve muhalefet şerhi okundu ve karar tas-
vibolundu. 

Sıkıyönetim Kanunu tasarısının, havale edil­
diği komisyonlardan üçer üye alınmak suretiy­
le kurulacak bir Geçici Komisyonda görüşül­
mesine dair Millî Savunma Bakanı Ferid Me­
len.'in önergesi okundu ve kabul edildi. 

Cumhuriyet Senatosu istanbul Üyesi Rifat 
öztürkçine'nin, Anayasa Mahkemesince iptal 
edilen Belediye Gelirleri Kanununun bâzı hü­
kümlerine dair Adalet ve Maliye bakanlarından 
sözlü sorusu; Adalet Bakanı ismail Arar; 

Cumhuriyet Senatosu Kayseri Üyesi Hüsnü 
Dikeçligil'in, Kâhta ilçesi Göçeri köyünde ku­
rulan Ziraat Okuluna dair sözlü sorusunu Ta­
rım Bakanı Orhan Dikmen; 

Cumhuriyet Senatosu içel Üyesi Lûtfi Bil-
gen'in, narenciye ihracatına dair sözlü sorusu­
nu, Başbakan adına Sanayi ve Ticaret Bakanı 
Ayhan Çilingiroğlu cevapladı. 

Tabiî Üye Ahmet Yıldız'ın 556, 
Kırşehir Üyesi Halil özmen'in 526 sayılı so­

ruları, soru sahipleri ikinci defa bulunmadıkla­
rından yazılı soruya çevrildi. 

Kırşehir Üyesi Halil özmen'in 527, 
İzmir Üyesi Necip Mirkelâmoğlu'nun 560 

sayılı sorularının görüşmesi, soru sahipleri ha­
zır bulunmadıklarından, bir defaya mahsus ol­
mak üzere, gelecek soru gününe bırakıldı. 

Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Mehmet 
Ünaldı'nm, İçtüzüğün 87 ve 88 nci maddelerinin 
tadili hakkında içtüzük teklifi ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo­
ru görüşüldü ve kabul edildi, 

Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker ile İstanbul Üyesi Halûk Berkol'un TRT 
Ankara Televizyonuna dair Senato Araştırma­
sı istiyen önergesinin görüşülmesi önerge sahibi 
hasır bulunmadığından gelecek birleşime er­
telendi. 

Cumhuriyet Senatosu Ordu Üyesi Şevket 
Köksal'm, İstanbul'un Sağmalcılar ve Esenler 
mıntakalarında vukubulan kolera hastalığına 
dair Senato araştırması istiyen önergesi görü­
şüldü ve Araştırma Komisyonu kurulması iste­
ği reddedildi. 

13 Mayıs 1971 Perşembe günü saat 15,00 te 
toplanmak üzere Birleşime saat 19,35 te son ve­
rildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Kastamonu 

Hayrı Mumcuoğlu Mehmet Çamlıca 
Kâtip 
Sivas 

Hüseyin Öztiirk 

2. — GELEN KÂĞITLAR 

Tasarı 
1. — Sıkıyönetimi kanunu tasarısının Millet 

Meclisince kalbul olunan metni (Millet Meclisi 

1/472; Cumihuriyet Senatosu 1/1216) (Anaya­
sa ve Adalet, İçişleri, Millî Savunma ve Bütçe 
ve Plân komisyonlarına) 
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Raporlar 
1. — Millet Meclisi İdare Âmirlerinoın, 1971 

yılı Bütçe Kanununa (bağlı (A/l) işaretli cetvel­
de değişiklik yapılması hakkımda kanun teklifi 
ve Bütçe Karma Komisyonu raporu (Millet Mec­
lisi 2/517; Cumhuriyet Senatosu 2/315) ('S. 
Sayısı : 1568) 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı). 
'BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır, müza­

kerelere başlıyoruz. 
Dört sayın arkadaşımız gündem dışı söz 

isteminde bulunmuşlardır : 
Sayın Kasım Gülek Güney Bölgesinde buğ­

day mahsulü idrak edilmeye başlandığında, fa­
kat buğday fiyatı hâlâ ilân edilmediğinden çiftçi­
nin sıkıntısını ve dileklerini dile getirmek için 
'gündem dışı söz istemiştir. 

Sayın Kâzım Karaağaçlıoğlu, Burdur'da vu­
kua gelen deprem nedeni ile söz istemiştir. 

©ayın O'Kan, uzun senelerden beri tüm 
Devlet memurlarının özlemini duydukları Per­
sonel Kanununun yeni başlamış bulunan tat-
ıbikatındaki bâzı üzüntüleri devam ederken, 
bu defa daha ciddî ve insafla bağdaşmaz ölçü­
de görülen yeni bir tatbikatla yüzbinlerce me­
mur karşı karşıya bırakılmıştır. 657 sayılı Ka­
nunu değiştiren 1327 sayılı Kanunun ek ge­
çici 5 nci maddesinin son fıkrasına göre «D» 
cetveli tertibinden ücret alanların emekliliğine 
esas olan derecelerinin en son kademesine inti­
bakları yapılmış ve 1 Aralık 1970 tarihinden 

2. — Sıkıyönetim kanun tasarısının Millet 
Meclisince kabul olunan metni ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet, içişleri, Millî 
Savunma ve Bütçe ve Plân komisyonlarından 
3 er üye alınmak suretiyle kurulan Geçici Ko­
misyon raporu (Millet Meclisi 1/472; Cumhuri­
yet Senatosu 1/1218) (S. Sayısı : 1569) 

itibaren buna göre aylıklarını almaya başla­
mışlardır. Bu defa, kanuna rağmen ve mükte­
sep hak teessüs etmiş iken, Bakanlar Kurulu 
kararı ile «D» cetveli mensuplarının intibak 
ettirildikleri derecelerin son kademe hakları 
geri alınmıştır. Bütün iktisadi Devlet Teşekkül­
leri, bankalar, belediyeye bağlı kurumlar ile 
bir kısım özel idare memurlarının vicdanların­
da bu haksız tasarrufa karşı reaksiyonlar be­
lirmiştir. Verilen hakların geri alınmasının 
hem hukukî, hem de psikolojik güçlüğünü va 
yersizliğini arz etmek için gündem dışı söz iste­
miştir. 

Muslihittin Yılmaz Mete arkadaşımız da, 
buğday fiyatları konusunda konuşmak üzere 
gündem dışı söz istemişlerdir. 

Muhterem arkadaşlarım, bugün ivediliği 
öne sürülerek gündeme alınması istenilen Sıkı­
yönetim kanun tasarısı vardır. Hükümet fil-
hal Başbakanı ile deprem bölgesindedir. Bu 
itibarla, arkadşlanmın müsamahalarına sığı­
narak, gündem dışı söz istemlerini karşılaya-
mıyacağımı özür dileyerek arz ediyorum. 

Arkadaşlarımız direnirlerse taleplerini alı­
rım, Yüce Kurul hâkimdir, kararını versinler. 

••» ^t>9<m •<•• 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 15,00 

BAŞKAN — Bıaşkanvekili Hayri Mumcuoğlu 
KÂTİPLER : Mehmet Çamlıca (Kastamonu), Hüseyin öztürk (Sivas) 

— » 

BAŞKAN — 68 nci Birleşimi açıyorum. 

3. — YOKLAMA 
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Sayın Gülek, direniyor musunuz? (A. P. 
sıralarından «lüzumu yek», «kabak tadı verdi» 
sesleri), 

KASÎM GÜLEK (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) 
-— Bu hava içinde direnmiyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. Sa- i 
ym Earaağaoiıoğlu siz direniyor musunuz efen- ! 
dîm? " l 

Sayın Sezai O'Kan Beyefendi? 
SEZAİ O'KAN (Tabiî Üye) — Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN — Rica ederim efendim. Sayın 
Yılmaz Mete? («Direnmiyor» sesleri) 

MUSLİZÎTTİN YÎLIVÎÂZ METE (Adana) 
— Müsade buyurun arkadaşlar, arz edeyim. Bu 

1 konu hakkında verdiğimiz önerge, Hükümetin 
KÂZIM KABAAĞ-AÇLIOĞLIT (Afyon Ka- \ nazan dikkatini celbeimi? olacaktır. Binaena-

raliisar) — Vaz geçiyorum. | Isyh konuşmakta İsrar etmiyorum. 
•BASKÂH — Teşekkür ederim efendim. I SAÎŞHA.N — Teşekkür ederim efendim. 

4, — BAŞKANLİK DÎVANININ 3ENEL EÜBULA SUHÜşfLAEI 

1. — Jlü'ai'/a Cycs-i IIameli Özerin Bulgaris­
tan'daki Türklere reva görülen ve insan hak-
1 aniyle bağdaşım yan muameleler hakkında IIü-
k in net •politikasının izeüınn istiyeıi önergesi. 

BAŞEAlî — önergeyi okutuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
Yabancı ülkelerde, özellikle komşu Bulga­

ristan'da Türk asıllı vatandaşlarımıza insan 
haklarıyla bağdaşmayan muamele!ar yapıldığını 
esefle öğrennnk bulunuyorum. 

Eu husustaki Hükümet politikasının ilgili 
Bakan tarafından izahını sayeyle arz ederim. 

Malatya 
Haindi Özer 

" - V " —- S~ym kkmd. örer 1°1 nci 
, - - , , - ç „ D , C -ZL - , • , , . , ~ : J , > Î . 2 t m 

' / / 'k e b-

d V: ' •"? "*; mkr r 1 ~ı 

Başbakanlık Gl m e l e m e gbre j'öııetilmed Dev­
let Planlama llkkiilak r iüsteprkğına bırakıl­
mış bulunan ve 29 . 7 . 1370 tarihli ve 1318 sa­
yılı Flnaıı^-uan Flammvnım '87 nei maddesiyle 
kalıul edlien Ek Hadde 2 ile «Bevlet Plânlama 
T.2k-iîâk Teşvik ve tkynmlama Dairesi» olarak 
adlandırılan ve çeşitli kanım ve kararnamelere 
•göre 'belirli. akrevleri yürütmekte olan bu daire­
nin abrev ve yetkileri ile b i t ik te (yıllık prog­
ramlar ve Kararnamelerle belirtilen esaslar ve 
objektif kritei'lsri t:3bit ve koordinasyon yet­
kisi Bovbi Plânlama Teşkilâtında saklı kalmak 
ükrere) Dış Ekonomik ilişkiler Bakanlığına bağ­
lanması, 

2, 32PA sayılı Kanunun 0 nen maddesiyle 
vcrik:ı v/brevlır: yapmak üzere kurulmuş bu­
lanan Sanayi, ve Ticaret Hakanlığı bünyesindeki 
kabama Smmaye 8m cimin 2'krev ve yetkile­
rime birlikte Bn bJkonomil: ilişkiler Bakaniı-

7>1 

( 
a T> a on 

Bari-akanın 4931 eayılı Kanunun 1 noi 
mZZİCİ0-Ilie is o_....^„i,-.; ri i i,-\r.ı 
fjükibnüjtür. 

uaerıne, uygun 

i " " SXAI\r 'e-kemm ok ^vmvr 

öumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
ilgi : Başbakanlığı""!. 3 Mayıs 1371 gün ve 

1 1 - 3480 sayılı yazısı. 

1. 23 . 7 . 1987 tarihli ve 033 sayılı Ka­
nunun 4 ncü maddesiyle Başbakanlığa bağlı 
olarak «Yatırımları ve İhraeatı Geliştirme ve 
Teşvik Bürosu» adiyle kurulup 15 . 9 . 1967 
tarihli 12700 sayılı Bemnî Gazetede yayımlanan 

Oevdet Sunay 
C u mhur b a ° k a n ı 

c, r-L - , r efendim, 

' O h L rak Scr-
Jo sn la eıreıs-

ı cı 
o, ^^onv.n çeı-
r rfrnj KomİS-

""b^F kT — ?"* n ı o ^ o ^ ı v var, okutu-
73. . -> c." d m 
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Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Tlirk Hava Yolları Anonim Ortaklığı ile 

Uçak Seresi Anonim Ortaklığının faaliyetleri 
konusunda araştırma yapmakta olan komisyonu­
muzun ealısma suresi 14 Mayıs 1971 tarihinde 
sona ermektedir. 

Araştırmamışın tamamlanması işin mezkûr 
"tarihten itibaren muteber olmak üzere 2 ay 
daha saman verilmesini tavassutlarınıza arz 
ederim. 

Türk Hava Yolları Araştırma 
Komisyonu Başkanı 

Çorum 
Safa Yalçuk 

BA.ŞI1AN — önerge üzerinde bir görüşme 
talebi var mı efendim? Yok, Oylarınıza sunu­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 2 
ay süre ile uzatılmıştır efendim. 

4. — Cumhuriyet Senatosu üyeleri Halûk 
Berkol, Ekrem Acuner ve Ahmet Orhan Akça'-
ya izin verilmesi hakkındaki Cumhuriyet Sena­
tosu Başkanlığı tezkeresi (3/1006, 1007, 1009) 

3AŞZAI; — Teskereyi okutuyorum. 

Genel Kurula 
Aşağıda adları yasılı Cumhuriyet Senatosu 

üyelerinin hizalarında gösterilen müddetlerle 
idn'eri, Başkanlık Divanının 10 . 5 . 1971 ta­
rihli toplantısında kararlaştırılmıştır. 

Keyfiyet Yüce tasviplerinize arz olunur. 
Tekin Arıburun 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 

Cumhuriyet Senatosu İstanbul üyesi Halûk 
Berkol hastalığına binaen 3 . 5 . 1971 tarihin­
den itibaren (20 gün) 

Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Ekrem 
Acuner hastalığına binaen 3 . 5 . 1971 tarihin­
d in itibaren (20 gün) 

Cumhuriyet Senatosu Kütahya üyesi Orhan 
Akça hastalığına binaen 6 . 5 . 1971 tarihinden 
itibaren (20 gün) 

BAŞKAN — Adlar ayrı ayrı okunarak, 
irinleri oylarınıza arz edeceğim. 

Cumhuriyet Senatosu istanbul üyesi Halûk 
Berkol, hastalığına binaen 3 . 5 . 1971 tarihin­
den İtibaren (20 gün.) 

'BAŞKAN — Tasviplerinize sunuyorum. 
Kabul edenler.,. Etmiyenler... Kabul edilmiştir 
efendim. 

Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Ekrem 
Acuner, hastalığına binaen 3 . 5 . 1971 tarihin­
den itibaren (20 g'<m.) 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir efen­
dim. 

Cumhuriyet Senatosu Kütahya Üyesi Or­
han Akça, hastalığına binaen 6 . 5 . 1971 tari­
hinden itibaren (20 gün). 

BAşfEÂN — Oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir efen­
dim. 

5. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Sıkıyönetim kamımı tasarısının Mület i Cumhuriyet Senatosuna gönderilmiş bulunan 
Meclisince kabul olunan metni ve Cumhuriyet i Sıkıyönetim kanunu tasarısı, tabedilip sayın 
Senatosu Anayasa ve Adalet, İçişleri, MUM Sa- \ üyelere dağıtılmış bulunmaktadır. 
vumna ve Bütçe ve Plân komisyonlarından üçer 1 Müstaceliyeti sebebiyle gündemde mevcut 
üye alınmak suretiyle kurulan Geçici Komisyon \ bütün işlere takdimen, gelen kâğıtlara ekten, 
raporu (Mület Meclisi 1/472; Cumhuriyet Se­
rt at osu 1/1216) (S. Sayısı : 1569) 

BAŞKAN — Sıkıyönetim kanun tasarısının 
tetkiki için kurulan geçici komisyonu başkanı 
sayın Yiğit Köker tarafından verilen bir öner­
ge var, okutuyorum efendim. 

Yüksek Başkanlığa 
Millet Meclisi Genel Kurulunca kabul edilip 

gündeme alınarak öncelik ve ivedülikle görüşül­
mesini arz ve teklif ederim. 

13 . 5 . 1971 

Geçici Komisyon Başkanı 
Ankara 

Yiğit Köker 

BAŞKAN — Önerge üzerinde söz istiyen ar­
kadaşımız var mı?.. Yok. 1569 sıra sayılı tasarı 

113 — 
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basılıp sayın üyelere dağıtılmıştır. Tüzüğümü­
zün 70 nci maddesi mucibince gerekli zaman 
geçmemiştir. Sayın Komisyon Başkanı gündeme 
alınmasını istemektedir, oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?... Kabul etmiyenler?.. Gündeme 
alınması kabul edilmiştir. 

Her şeye takdimen öncelikle görüşülmesi 
talebedilmektedir. Oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler?.. Kabuü etmiyenler?.. Gündeme alı­
nıp öncelikle konuşulması kabul edilmiştir. 

©eğerli arkadaşlarım, 1569 sıra sayılı tasan 
raporunun okunup okunmaması hususunu oyla­
rınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. Kabul etmi­
yenler?... Okunmaması kabul edilmiştir efen­
dim. 

Sayın arkadaşlarım, tüzüğümüz gereğince 
söz alan değerli arkadaşlarımı Genel Kurula 
arz ediyorum. C. H. P. Grupu adma Sayın Fik­
ret Gündoğan, M. G. P. Grupu adına Sayın Sa­
mi Turan, Enver Bahadırlı, Millî Birlik Grupu 
adına Sayın Ahmet Yıldız, A. P. Grupu adına 
Sayın Orhan Kürümoğlu tümü üzerinde söz al­
mışlardır. 

Şahısları adına söz alan değerli arkadaşla­
rımı arz ediyorum : Sayın Fatma Hikmet tş-
men, Sayın Kasım Gülek, Saym Sırrı Atalay, 
Sayın Ömer Ucuzal, Sayın Mehmet Hazer, Sa­
yın Hamdi Özer, Saym Ekrem Özden, Sayın 
Cizrelioğlu, Saym Azmi Erdoğan, Sayın Fehmi 
Alpaslan. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Şahısları 
adına söz alan arkadaşlarımız hangi saatlerde 
şahısları adına söz aldılar? Biz açılır açılmaz 
size müracaat ettik. Acaba daha evvel mi mü­
racaat ettiler? 

BAŞKAN — Daha evvel müracaat ettiler 
Sayın Özden. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Olmaz, na­
sıl oluyor? 

BAŞKAN — Sıra geldiği zaman bahsederiz 
Saym Ekrem özden. 

Söz, Sayın Fikret Gündoğan'da. Buyurun 
Saym Fikret Gündoğan. 

O. H. P. GRUPU ADINA FİKRET GÜNDO­
ĞAN (İstanbul) — Saym Başkan, Yüce Sena­
tonun çok değerli üyeleri, uzunca sayılan bir 
duraksamadan sonra Yüce Senatoda ilk defa 
bir kanun tasarısı üzerin'de görüşlerimizi açık­
lamak üzere huzurunuzda bulunuyorum. Eski 

itiyatlarımızı haiırlıyarak birbirimize gösterdi­
ğimiz müsamahayı tekrar ibzal edeceğinizden 
emin olarak sözlerime başlıyorum. 

Çok değerli arkadaşlarım, görüşme konusu 
kanun tasarısı, hiç şüphe yoktur ki, bugünkü 
ortamda kendisini düzenlemeye sevk eden top­
lumsal sebepler dışında, siyasal dürtüler dışın­
da, kesin zorunluklar dışında soyut hükümler 
manzumesi olarak mütalâa edilemez, edilmeme­
lidir de. Hiç şüpheniz olmasın ki; bütün kanun­
lar gibi bu kanun da, getirenlerin zihninde belli 
ihtiyaçlara cevap vermek üzere getirilme iddiası 
ile karşınızda ve huzurunuzdadır. Oysa; bu ka­
nunu getirenlerin, Türkiye'nin yaşadığı son si­
yasal olaylarla kanun ısdar etme ihtiyacı ara­
sında hiçbir ilinti yokmuş gibi bir takdim için­
deler. Böyle olduğu içindir ki; biz bu kanuna 
toplumsal olaylardan, siyasi bunalımlardan top-
yekûn ülkenin içinde bulunduğu koşullardan 
iyice soyutlanmış, soyutlanmak istenmiş ve bu 
itibarla ihtiyaçlara cevap vermekten uzak ka­
nun gözü. ile bakmak istiyoruz. Hemen ilâve 
edeyim ki; C. H. P. grupları olarak yaptığımız 
müşterek toplantıda bir sıkıyönetim kanunu ıs­
darına parti olarak muhalefet etmediğimizi, an­
cak kanunla getirilmek istenen müesseselerin, 
C. H. P. nin kendi inanış ve görüş açısından, 
anayasal düzene, toplumsal düzene uymıyan 
yönlerine parlömanter muhalefette bulunacağı­
mızı daha önce ilân etmiş bulunuyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bu kanunun, onları 
sevk eden toplumsal ve siyasal sebepler şerhe-
dilmeden, konuşulması, hiçjbir anlam ifade et­
mez. Nasıl bir ortamdan bugünkü ortama gel­
dik Bu bilinmeden bu kanun anlaşılmaz ve bu 
kanun bu ülkede yaşıyanlar tarafından tasvip 
görmez. Önce bunu her türlü kurnazlıktan, iki 
yüzlülükten, fırsat kollayıcılıktan, sükût ihti­
yarından, bu gibi pasif sefaletlerden ya da ucuz 
ve kolay yüreklilik ve yiğit gösterilerinden 
arınmış'bir görüş ile ortaya koymamız lâzım. 
Sayısız suiistimaller, akıl almaz ahmaklıklar, 
enflâsyon, partizanlık, adaletsizlik, ekonomide 
darlık, misli görülmemiş sömürü ve gelir dağı­
lımı dengesizliğinin en derinini, yabancı ekono­
mi egemenliğine boyun eğmede en denî sürük­
lenişi ve nihayet topyekûn devletin güçsüzlüğü 
ve iktidarda bulunanların iç ve dışişlerde en-
tellektüel inisiyatife sahip bir liderlikten mah­
rum oluşları bugünkü ortamı doğurmuştur. 
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Şimdi, biz, haklı olarak, bugünkü ortamın sos­
yal ve siyasal nedenlerini bu kanunda görme­
miş olmanın ve bu kanunda, biraz evvel arz et­
tiğim, bu büyük dengesizliği ortadan kaldırma­
ya yarıyan bir vasıta olma niteliğinde bulun­
mayışını hiç değilse bu kanunla Türk toplumu­
nu bu ortama getiren nedenler arasında illiye-
tin gösterilmemiş olmasını kanunu getirenlerin 
önünde kınıyoruz. Soruyorum; Türk toplumu­
nun, biraz evvel arz ettiğim, tarihin en derin 
adalet ve gelir bölüşümü dengesizliğine düştü­
ğü, enflâsyonlar içerisinde bunaldığı, klâsik 
adaletten yoksun vatandaşlar haline getirildiği, 
her türlü kamu güvencesinden yoksun bir du­
rumda yaşatıldığı bu ülkede sadece birkaç hâ­
diseyi yapan kişiler veya zümrelerin daha ağır 
cezalarla cezalandırılması suretiyle bütün bu 
toplumsal dengesizliğin ve çöküntünün ortadan 
kalkacağını sanıyorlar da mı bu kanunu, biraz 
evvel arz ettiğim gibi, o büyük sosyal çöküntü­
nün sanki bu memlekette hiç olmamış gibi gös­
terilmesine yönelmişlerdir. Türkiyefaeki top­
lumsal çalkantının durup ve dinmesi için eğer 
sıkıyönetim kanunu ile bâzı kişilere daha fazla 
ceza vermek yahut hürriyetleri bir miktar da­
ha kısmak ile başa çıkılması mümkün ise, bu, 
dünyada eşine hiç rastlanmamış, emsaline ilk 
defa raslanan bir görüş ve düşünüş olur. Şunu 
demek istiyoruz; Sıkıyönetim Kanunu Türk 
toplumunun içine düştüğü dertlilikten, toplum­
sal bunalımdan, büyük dengesizliklerden kur­
tarılması için yeterli, tek başına netice doğuru­
cu bir kanun olmaktan uzaktır. Bunun yanında 
Hükümet programında bâhsolunduğu üzere bâ­
zı reformların ele alınarak onların gerçekleşti­
rilmesi suretiyle Türk toplumunun içinde bu­
lunduğu bunalımdan kurtarılması düşüncesi de 
tam ve kâmil, yeterli, doğru bir düşünce değil­
dir. Biz C. H. P. olarak Türk toplumunun için­
de bulunduğu bunalımdan kurtuluşunun teker 
teker ve her hangi bir siyasi parti programı 
içinde bütünleşmemiş, organik bağlarla birbiri­
ne bağlanmamış, adına ıslahat diyenlerin ıslâ­
hatlarla, reform diyenlerin reformlarla buna­
lımlardan kurtulacağına inananlardan değiliz. 
Biz, Türk toplumunun ne Sıkıyönetim Kanu­
nunda hürriyetlerin biraz daha tahdidi yolu ile 
ne de teker teker bütünleşmemiş organik bağ­
larla birbirine ilişkin hale getirilmemiş sistemli 
(bir programla yapılmıyacak reformlarla kurtu­

lacağına kaani değiliz. Biz, Türk toplumunun 
halkçı, devrimci, millîci, Atatürkçü bir atılım­
lar dizisi içinde C. H. P. teminatına bağlanmış 
foir düzen değişikliği anlayışı içinde bugünkü 
bunalımlardan kurtulabileceğine kaaniiz. Açık 
fikrimiz, seçim görüşümüz, üstüne titrediğimiz 
inancımız budur ve bu zihniyetle her kanunu 
ele alıyoruz. 

işte değerli arkadaşlarım; biz Sıkıyöne­
tim Kanununda sırası geldikçe eleştireceğimiz 
ve hürriyetlerin alabildiğine kısıldığı madde­
lerle karşı karşıya geldiğimiz zaman soyut 
vatandaş hakları, insan hakları veya 1215 
lerde ingiltere'de başlamış topyekûn adına 
HaJbeas Oorpus kanunlarının ilkelerini, mücer­
ret bu ilkeleri savunmak için, karşınızda bu­
lunuyoruz. Kendi görüşümüzün bu kanunla 
ilintisini ortaya koyuyoruz, Türkiye ihtiyaç­
larının bu kanunla ne dereceye kadar gideri­
leceğini anlatıyoruz ve özellikle bu kanunla 
Türkiye'nin içinde bulunduğu sosyal ortam! 
ve siyasal ortamla ilintisinin olmayışını tek­
rar göz önüna koyuyoruz. 

Hele bir toplumsal bunalımdan kurtulma 
vasıtası olmıyacağına, tek başına olmayacağı­
na inandığımız bir kanunun, maddelerinin 
hükme bağlanan birtakım esasları da ortaya 
konduğu takdirde şüphemiz, endişemiz kat-
merleşiyor. O zaman aklımıza bu kanunla bu­
nalımlardan uzak, hiçbir dengesizlikle ma­
lûl olmıyan, her türlü refah ve saadet için­
de yüzen insanlar ülkesinde ara sıra zevk 
için, ya da kötü alışkanlıklar yüzünden, ya 
da doğuştan suçlu olmaları sebebiyle, ya da 
'başka birtakım nedenlerle hâdise çıkaran­
ları en şedit hükümlerle takibetmekten başka 
işimiz kalmamış gilbi bir inanışa varmaya mı 
zorluyorlar bizi?... Oysa, Türkiye böyle bir 
ülke değil. Türkiye'de bir vatandaşın Anaya­
sada ve ondan evvelki bin senelik mücadele 
içinde derhal tabiî hâkimi önüne çıkarılıp 
tutuklanması ilkesini ihlâl edecek bir kanu­
nun Bağlıyacağı fayda, sadece suçluyu yaka­
lamaktan ibaretse söylenecek ve söylenmiş bir­
çok sözlerle ortaya konmuş esaslarla hemen 
derim ki : Bu, Türkiye'nin derdine deva de­
ğildir. Aksine Türkiye'nin genel dertlerini, 
toplumsal dertlerini, siyasal dertlerini, içti­
mai dertlerini bir tarafa bir elle itmek gibi 
olur. 
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RİFAT ÖZTÜEKÇİNE (istanbul) — Sa­
yın Ba|kanım, acaba sayın C. H. P. G-rupn 
adına mı konuşuyor beyefendi? (cŞahsı adı- ; 
na» sesleri.) 

BAŞKAN — C. H, P. Grupu adına söz is­
tedi efendim, izliyoruz konuşmaları. 

FİKRET GÜIfBÜĞAM (Devamla) — 
Eğer bu kanun sadece bir müreffeh toplu­
mun arasıra huzurunu bozanları kolaylıkla 
tedibe yönelmiş tedbirler kanunu olarak g3ti-
rilmişse, o takdirde tamamen klâsik hadler 
içinde kalarak getirilen maddelerin büyük t i r 
kısmının hakikaten insanlık tarihinde binlerce 
yıl yapılmış mücadeleler sonumda elde edil­
miş hürriyet kalelerinin böyle bir maksat 
için, sadece birkaç suçluyu yakalamak veya 
tedibetnıek için bu hürriyet kalelerini feda 
etmeye gönlümüz razı değil ve Grupuznuz ela 
yaptığı toplantıda özellikle 200 yıldan barı il­
gasına uğraştığımız, toplum olarak en sonun­
da 1960 ta muvaffakiyete eriştirdiğimiz san­
sür koyma müessesesinin geri gelmesini, mat­
baa kapatılmasına ve her ne itham altında tu­
tulursa tutulsun bir kişinin veya kişilerin 
hangi bahane, sebep ve saikle olursa olsun 
'hâkim önüne çıkanlmaksızın bir ay müd­
detle hürriyetinden mahrum edilmesine ve 
sıkıyönetim şartları bitmesi dolayısıyla sıkı­
yönetim rejiminin kalkmasını mütaakıp dâ­
vaların sıkıyönetim kanunları, usulleri V3 
şartları içinde görülmesine gönlümün razı de­
ğil. Biz, burada parti olarak vatandaşa sa­
dece şirin gözükmek imkan ve usullerini ara­
mıyoruz. Biz askeriyle, siviîiyle bu memisksin 
sevilebilir halde, idareye katlanılabilir halde, 
insan onuruna yaraşır bir yaşamayı sür­
dürebilir halde tutmak istiyoruz. Yoksa bin­
lerce yıllık tarihimiz de göstermiştir ki, önce 
cemiyetin menkulü olan kişilerin hürriyetini 
tahrible başlıyan hürriyet kısıtlamaları gide­
rek âdet haline gelmiştir ve insanlık bundan 
çok ıstırap çekmiştir. 

Bir miktar güvenlik elde etmek için hür­
riyetlerden fedakârlık etmede toplumlar çok 
zarar görmüşlerdir. İnsanlar araıında hayat 
mücadelesi sebebiyle sıkıyönetim rejimlerinde 
başlıyan iftiralar, isnatlar ve gammazlıklar so­
nucunda komşunun komşuya insan gözüyle ba-
kamıyacak kadar ürkek ve korkak bir haj/at 
düzeni içine girdiğini yine tarih kaydetmiştir. 

Böyle ortamlar iğinde isnatlar ve-iftiralar, delil 
olmaya başlanmıştır ve giderek toplum bir hu­
zursuzluktan kurtarılmak için nâzı tedbirlere 
mâruz bırakılmakla huzursuzluk kalkmamış, gi-
derilnıemiş: aksine huzursuzluklar artmış ve 
düşman kişilerin toplumu haline gelmiştir. 

Bu itibarla biz sıkıyönetimi ilân eden Hü­
kümeti ve kabul eden meclisleri. onu 3'iirütecek 
askerî makamları halkın gözünde kendi hürri­
yetlerine kasietmo amaciyle yola çıkmamış ama 
vazgeçilmez, toplum için feda edilmez birtakım 
zorunluklan ancak bu suretle kamlıyacağı 
inaneiyle ortaya çıkmış hakikaten iyi niyetli, 
keyfî idaredsn hiç hoşlannnyan insanlar bütü­
nü, insanlar toplumu olarak görmek ve göster­
mek isteriz, 

Biraz evvel bir gazetede okuduğum, sizin de 
olmduğnuuz gibi 228 kişiden 26 kişinin tutuk­
landığı, çok k m bir tecrübeden sonra ortaya 
çıkm-ş. Biraz evvel İstanbul Bakırköy'den gel­
miş kimisi Devlet hizmetinde görev yapan kişi­
lerin, bu hâkim önüne çıkarma müddetinin bir 
ay gibi uzun olmasının büyük sakıncalar doğu-

ciaır 
•1*„-JL1 deri dinledim» 

Şimdi istirham ediyorum, eğer inatlaşmadan 
mâkul ve riyasız bir düşünce sistematiği ininde 
meseleleri ortaya koyarsak niçin vatandaşın 
hangi sebep ve saikle olursa olsun - ele alındık­
tan sonra tâbirini kullanacağım betahsi^ çünkü 
tutuklanma tâbiri hukukî ve kanuni bir tâbir­
dir, b-î.kim kararıra bağı: o'maksızm tutukla­
malar mümkün değildir ve tutuklama denmez. 
tevkif dönmez o itiba.da - ele alman bir insinin, 
Anayasada yazzldığı gibi, în^an Hakları Beyan­
namesinde yazıldığı gibi, Avrupa însan Hakları 
Paktında yazıldığı gibi niçin 24 saatte hâkim 
huzuruna çıkarılması hakkından, bin senelik 
hakkından mahrum edilmesine zaruret duyul­
muştur? 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Bin kişi 
olursa bu kişiler. 

FİKRET GÜlfDOĞAH (Devamla) — Yüz-
bin kişi dahi olsa Devletin gücü kişilerle ölçül­
mez. Bilesiniz ki, binlerce kişinin dahi böylesi­
ne bir harekete kalkıştığı, kıyam ettiği esba­
bına dayanılarak bu sıkıyönetim ilân edilir. O 
takdirde Devlet acz içindedir, Devlet hâkim bu­
lamaz, Devlet vasıta bulamaz gibi düşüncelerle 
Devleti küçümsemeye kimsenin hakkı yoktur. 
Devletin gücü, hâkim bulmaya da, bin kişiyi, 
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oîibin kimiyi, yüzbin kişiyi muhakeme etmeye do 
yeterli ad ve kabul edilir: Ardamanı .br/pba Sür-
lÜ3Ünü. O zaman size sorarım, bin tane adanı?n 
999 tanesi masum ise, o takdirde Devletin vo o 
devleti yürütenk^rin bu hareketlerini uaed izah 
edersiniz? Briçim adalet tarihinde hakikaten 
insan yüreğini sızlatır, insana hamasi duyan­
lar acılar "büyük adlî 'hatalar, büyük olaylar ce­
reyan etmiştir. Bunları ele alıp ortaya koymak 
istemiyorum ama affedersiniz- Amerikan Ana­
yasasının başında bir madde var; (Habeas 
Gorpııs) «İnsan vücudunun masuniyeti» 12İ5 
lerden beri gelen bu,, ertelenemez, He şartlar 
altında? «İstilâ şartları altında» diye Ameri­
kan toplumunda ^inlerce kininin avaldandyğ'. 
veya ayaklanmaya kalktığı görülme—!s midir? 
Görülmüştür. Zenci hareketleri ve saire... Bun­
ları Amerikan topluma (Habeas Corpus) ismiy­
le anılan, bütün dünyada meşhur olduğunu söy­
lüyorum, insan hak ve hürriyetlerinin masuni­
yeti sebebiyle hiçbir şekilde, hiçbir suretle,... 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Dün böyle söy-
lemiy ordunun, 

DOĞAN B£RTJTÖUOÖLU (Manisa) — Sen 
anlamazsın, iyi dinle. 

FİKRET GÜHDOĞAN (Devamla) — H.^:ir 
suretle bunu ertelememiş tir. Ertelememek "il­
am. gelir. Aksi takdirde gerçek niyet kaybo­
lur, gerçek amaç yok olur. Gerçek amaç yok 
olunca toplumun idaresi istenilenden, arzu edi­
lenden, halkın ortalama değer yargılarından 
dışarıya, başkaya, değişiğe taşar, Böylesine bir 
ihtiyacı Türkiye'de duyuyorsak eğer yslr-z 
bunla iktifa etmemeli diyen baştaki söylerime 
geleceğim. Türkiye'de binlerce kişiyi ayaklandı­
ran nedenleri arayıp bulmakta kimsenin inkâr 
etmiyeceği faydayı söylememe müsaade eder 
misiniz? Ve Türkiye'de binlerce kişinin ayak­
lanmasını icabettirecek şayet hiçbir mantığı, 
nedeni olrmyau sadece Türk toplumunu mah­
vetmek, menfur emellerini tahakkuk ettirmek 
için ayağa kalkmış insanlar varsa bunlar için 
bu tedbirler kâfi değildir. Çok özel tedbirlere, 
çok özel davranışlara ihtiyaç vardır. Ama Türk 
toplumunda böyle, bugün. görüldüğü gibi değil, 
farzımuhal gelir dağılımındaki adaletsizlikten 
şikâyet eden memur zümresinin, diyelim ki, bir 
yerde toplanmasını bir suç telâkki eden zihni­
yet, ya da bir işçi topluluğunun grevini, lokav-
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tını ya da bir siyasi partinin muhalefetini veya 
sınıf veya zümrelerin kendilerine uygulanan 
kanunlardaki adaletsizlikleri protesto gösteri­
lerini eğer çok sıkı tedbirlerle zapturapt altına 
almaya kalktığınız zaman, o saman yeri yeri 
suçlar ihdas etmiş olursunuz ve tepkem r-ln:ak­
tan çıkarırsınız. Çok rica edeceğim, samimiyet­
le arz ediyorum., ciddî inanışımızı ortaya koyu­
yorum. Türkiye'de gerçek sebeplere 'ren "ir 
tutum ve davranışa girilmeden arz ettiğim. bü-
Ütülenmiş programlar uygulanmadan rabab — 
lıklar ve dengesizlikler giderilmiyeesktir. Ama 
zor zamanlarda uygulanmak üzere getirdiğinim 
bu kanunda insan hak ve hürriyetlerini c-yyk 
surette rahnodar edecek bir tutum ic'ne gir: .'-
ğirlz zaman bundan ne Türk topumu, ne ac o 
tonlumu idareye memur kkiler faydalanyay"-
caktır. Türk toplumu huzumurluktan -:ğ*b 
huzur almak için hürriyetinden fedakârlık ed-cı 
ve tabiî daha çok huzursuz -olan bir toplum ol­
mak durumuna geçecektir. 

yjaçbir gn y e a r^ fikrj_n p-^mdo olmaakğımı-
EI, Türk toplumunun ihtiyaçlarını yakından bb 
len bir parti hüviyeti ve haysiyeti ybs arz ediyo­
rum. ki, bu kanuna tüm olarak bir diyecekimiz 
yoktur, Ancak bâzı maddelerindeki hükümler y 
arz ettiğim sebeplerle, parlamenter muhalefeti­

yiz. 
'Bilindiği üzere 124 ncü maddenin son fıkra­

sı şu hükmü taşımaktadır : 
«S-kıyönetbn veya genel olarak savaş halin­

de hangi hükümlerin uygulanacağı ve işlemlerin 
| nasıl yürütüleceği, hürriyetlerin nasıl kayıtla-
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nacağı veya durdurulacağı kanunla gösterilir» 
Bu Anayasa maddesi temel hak ve hürriyetlerin 
Sıkıyönetimi gerektiren hallerde kanunla kayıt­
lanacağı ve Sıkıyönetimin devamı süresince bu 
hakların kanunla durdurabileceğini açıkça gös­
termektedir. 

Meseleyi bu açıdan ortaya koyduğumuz za­
man, varacağımız netice odur ki, olağanüstü 
hallerde Devletin ve milletin selâmeti uğruna Sı­
kıyönetim rejimi ile normal zamanlardakinden 
farklı usullerin uygulanması ve temel hak ve 
hürriyetlerin kanunla kısıtlanması Anayasanın 
öngördüğü bir durumdur. 

Binaenaleyh, Anayasamızın çeşitli maddele­
rinde yazılı hak ve hürriyetleri teker, teker ele 
alıp «Sıkıyönetim Kanunu bunları kısıtlamak­
tadır» diye itirazlar ileri sürmek Anayasanın 
124 ncü maddesinin getirdiği temel hükümle 
bağdaşmaz. Sıkıyönetim adını taşıyan Anaya­
sa müessesesinin mahiyeti ile bağdaşmaz. 

Sansür yasağı, kişilerin tabiî mahkemelerin 
huzuruna çıkarılması, aramaların hâkim kararı 
ile olması, yakalanan bir şahsın 24 saat sonra 
hâkim huzuruna çıkarılması gibi hak ve hürri­
yetler nasıl Anayasaya dayanıyorsa, olağanüstü 
hallerde sıkıyönetim yolu ile ve buna benzer 
hakların bir süre için durdurulması veya kısıt­
lanması da Anayasanın 124 ncü maddesine da­
yanıyor. 

Anayasanın 124 ncü maddesinin kanun yapı­
cıya verdiği bir yetkinin Anayasaya aykırılığı 
iddia olunamaz. 

Sıkıyönetim Kanununun, getirdiği tedbirle­
rin yeterli, yetersiz, eksik veya fazla oluşu üze­
rinde durmak ve düşünmek, yani siyasi takdir 
hakkını kullanmak başka şey, Anayasaya ay­
kırılık iddiası başka şeydir. Sıkıyönetimde te­
mel hak ve hürriyetler kısıtlanacağına veya 
durdurulacağına ve bu hususta aksine bir dü­
şünce ileri sürülemiyeceğine göre, Sıkıyönetim 
Kanununun getirdiği tedbirleri ihtiyaca uygun­
luk açısından mütalâa etmek gerekir. 

Fikirlerimize açıklık vermek için, ifade ede­
lim ki, tedbirler üzerinde yasama organları da­
ima tartışma yetkisine sahiptir. Bu husustaki 
düşüncemizi bir misâl ile açıklarsak, kaselimiz 
daha iyi anlaşılır. 

Meselâ hâkim huzuruna çıkarılma süresi 15 
gmı mü olsun, bir ay mı olsun hususu tartışı­

labilir. Bu tartışma, Sıkıyönetim Kanununun 
getirdiği tedbirlerin isabeti ve ölçüsü ile ilgili 
bir tartışmadır. 

Bu misâlleri çoğaltmak mümkündür. Madde­
lere geçildiği zaman bunun başka örnekleri gö­
rülecektir. Fakat Millet Meclisi müzakerelerin­
de bâzı üyelerin ileri sürdükleri Anayasaya iliş­
kin itirazlar, Anayasanın 124 ncü maddesini 
anlamamaktan doğan itirazlardır. 

Muhterem arkadaşlarım, sıkıyönetimi gerek­
tiren halleri burada uzun, uzun izaha lüzum gör­
müyoruz. Hâdiseler büyük Türk milletinin ve 
onun temsilcileri olan Türk Parlâmentosunun 
gözü önünde cereyan etmiştir. Memleketin içi­
ne sürüklendiği durum cidden çok vahimdi. De­
nebilir M, Türkiye yıkıcı faaliyetler yüzünden 
uçurumun kenarına kadar gelmişken, son anda 
bu durumdan kurtulmuştur. Milletimizi ve 
vatan bütünlüğünü sınıf, ırk ve mezhep kav­
gaları ile parçalamak istiyenlerin yeraltı ve 
yer üstü faaliyetleri, yıkıcı propagandaları ve 
eylemleri çok tehlikeli noktalara ulaşmış bulun­
maktadır. 

Millî Güven Partisi olarak başından beri çe­
şitli yönlerden gelen bu Anayasaya ve hukuk 
dışı faaliyetlere dikkati çektik. Bu tehlikeler 
karşısında bütün millî partilerin, millî kuruluş­
ların el ve gönül birliği halinde tedbir almala­
rım İsrarla istedik. Memleketin varlığı, bütün­
lüğü, Cumhuriyetin kaderi söz konusu olunca, 
bütün parti hesapları mânâsız kalır. 

Sıkıyönetim kesin bir ihtiyacın cevabı olmuş­
tur. Sıkıyönetimin, yıkıcı ve bölücü faaliyetleri, 
yabancı memleketlerdeki fesat merkezleri ile 
irtibatı bütün mihrakları kökünden ortadan kal­
dırmasını milletimiz can ve gönülden istemek­
tedir. 

Tedavi sathî kalmamalı, köklere inmelidir. 
Atatürkçü ve milliyetçi geleneklere sahip, mil­
letimize yönelen tehlikeler karşısında son de­
rece de hassas ve uyanık olan Türk Silâhlı Kuv­
vetlerinin Sıkıyönetim Kanunu ile kendilerine 
verilen görevleri en iyi şekilde başaracaklarına 
tam güvenimiz vardır. 

Millî Güven Partisi memleketin huzur ve 
selâmeti için faydalı gördüğü Sıkıyönetim Ka­
nununu desteklemeye kararlıdır. Dileğimiz, 
Türkiye'nin biran önce olağanüstü tedbirleri ge­
rektiren tehlikelerden tamamı ile kurtarılması, 
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yıkıcı faaliyetlerin kökünün kazınması suretiyle 
normal şartların doğmağıdır. 

Atatürk'ün ve Türk milliyetçiliğinin ışıklı 
yolunu bırakıp Marks'cı, Lenin'ci, Stalin'ci 
tekerlemelere saplananlar en yüksek mânevi de­
ğerleri şahsi çıkarları için istismar edenler, 
Cumhuriyetin temel ilkelerinin yıkılması yolun­
da çeşitli yönlerden saldırıya geçenler hüsrana 
uğramalıdır ve eminiz ki, uğrıyaoaklardır. 

Millî Güven Partisi adına Yüksek Heyetinizi 
saygı ile selâmlarım. 

BAŞKAN — Sayın Enver Bahadırlı, diğer 
grup sözcüleri konuştuktan sonra size söz vere­
bileceğim. 

Sayın Ahmet Yıldız. Buyurunuz efendim. 
MİLLÎ BİRLİK GRUPU ADINA AHMET 

YILDIZ (Tabiî üye) — Sayın Başkan, Sayın 
senatörler; acı da olsa bir toplum gerçeğimize 
değinerek sözlerime başlamak istiyorum: 

Türk toplumu, bilimini yapmış bir toplum 
niteliği kazanamadı. Bildiğiniz gibi toplumsal 
bilimler, sosyal bilimler büyük ölçüde genel ni­
telikleri ile millîdir, millî niteliği en azından 
ağır basar. Bilimini yapmıyan toplumlar, ço­
ğunlukla karşılaştıkları olaylara o anda çare 
ariyan ya da başka yerden aktarmalarla çözüm­
ler bulan bir çelişki içine düşerler, ya da yan­
lışları elemine ederek «artık doğrusu, başka­
sı yok. Şu kaldı» diyerek böyle uzun yoldan 
doğru yolu aramaya yönelirler. 

Başladığımız durumun belirtilerine göre o 
anda uygun sanılan tepkiler ve çözümlerle, ger­
çekten belki çözüm olamıyacak tedbirlere yöne­
lirler. Bu suretle böyle toplumlar, etki - tepki 
süreci içinde bocalarlar. Bu arada ihtiyaca ye­
ter gerekçesi ile yalnız o günkü ihtiyacı düşü­
nen ve «işte yetti» diyen bir rahatlık içinde 
tedbirlere yönelebilirler. 

1961 Anayasasını böyle bir nitelikte gören 
birçok arkadaş, görüyorum ki, onlar da «»bir 
tepki Anayasasıdır» derken bugün bulunduğu­
muz ortam içinde hiç de onun kadar bile ileri­
ye gitmiyen etki - tepki süreci içinde olayları 
değerlendirmekte. 

Arkadaşlarım, bilimsel yöntemlerle gerçek 
sorunları somut örneklerden yararlanmakla 
birlikte, soyut kuramsal, teorilere de yer ve­
ren geniş kapsamlı çözümler bulmak gerekir 
toplumlarda. Bilimin de zaten amacı budur. 
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Yoksa, her rasladığımız tepkiye karşı tedbir 
budur dersek, bilimsel niteliği olan bir gidiş ol­
maz. 

Arkadaşlarım, bir benzetme ile bu görüşü­
mü bitirmek isterim; Elbette nöbetleşe ateşi 
yükselen, sonra inen insanların hastalığı, - sa­
yın doktor da bakıyor, acaba teşhis mi koyaca­
ğım? - Malarya da olur, Florid de olur. Ben 
tbunlardan birine yakalandım. Malarya tedavi­
sine uğradım aylarca, meğer sonunda anlaşıldı 
ki Floridmiiş ve ben bir sınıfı kaybediyordum. 
Yani belirtilere bakılarak alınan tedbirler, sanı­
rım ki, bizde çok yaygındır. 

Arkadaşlarım, Anayasa ve yasa değişiklik­
lerine karşı, umutlu bir suskunluk içinde bek­
ledik. Aslında bu değişikliklere karşı tepki yap­
makta her halde görevimiz olduğu halde umut­
lu bir suskunluk içinde... Bunu Hükümetin iyi 
niyetlerine ve üyelerinin bilinen kişiliklerine 
beslenen güvenle bekledik. Fakat, bâzı kaygı 
yaratan belirtilere de Taslamaktayız. Beyanla­
ra ve belirtilere... 

Görüşmekte olduğumuz yasa, bu kuşkuları­
mıza kaynak olan, birkaç görüşü kapsıyan so­
mut bir örnektir. 

Arkadaşlarım, ortamın ve olayların somut 
etkileri yanında uzak süreli soyut kuramlara 
da yer vermek gerekir. Yasanın gerekçesinde 
belirtilen, kimi görüşlerle açık çelişki halinde 
maddelerini görüyoruz. Bir yasa gerekli idi. 
1924 Anayasası ile 1961 Anayasası büyük ölçü­
de, temel felsefesi yönünden; sosyal ve ekono­
mik kapsamı yönünden, hukuk devleti ilkeleri 
ve onları güvenceye bağlıyan kurumları, hak 
ve özgürlükleri sırahyan ve güvenceye bağlı­
yan yönleri bakımından büyük değişiklik gös­
teriyor. 

O halde 1924 Anayasasına göre yürürlükte­
ki bir sıkıyönetim yasası elbette bugüne yeterli 
değildir. Fakat, her halde değişiklik ileriye 
doğru, yeni Anayasanın' ana felsefesine göre 
olması gerekir. 

Bu arada bir kaygımızı da belirtmek istiyo­
rum : 

Geçirdiğimiz büyük bunalımı yaratmada ye­
terli hattâ çoğu kez yanlış gerekleri pek de de-
ğerlendiremiyen bilgilerle ve bu bilgileri su­
nan kurumlarla çelişkiye düşen eski Hükümet, 
aynı kişilerin bugünkü dosyaları ile karşılaşan 
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yeni Hükümet de bu çelişkilere diner kaygısı 
içindeyiz, Aynı kimiler aynı rollerde. Sayın İç­
işleri Bakanı bu çelişkilere ve fazlaca işgüzar 
davrananların çatışmasına karşı bile genelge 
yayınlamak zorunda kalinisti. 

Arkadaşlarını, kanıksız, delilsiz eylemlere 
girişilebilir, ihbar ve isnatlar ki, biz bundan 
ihtilâlde de çok yakındık, genelge de yayınla­
dık. Sanıkların en yakınları da onları sağla­
mak için yarışa girmişti. Türk toplumunda bu 
eğilimlere yer vermek, toplumu yalnız rahatsız 
etmez, yöneticileri de çok rahatsız eder. Bu ya­
sada böyle fırsatlara açık kapılar çoktur. Ger­
çekte yöneticilere büyük sıkıntı verir. Tasav­
vur ediniz^ bir olayı burayı getirmiş tını. Evde 
sekiz nüfus varken, dört Amerikalı, dört de mu-
hafısı 16 kişi olacağız, Amerikan yayın bürosu 
ürerinde oturacağız. Türkiye işçi Partisinin Ge­
nel merkezinin yanında olacağız, bunu dahi ih­
bar eden bir örgütün Hükümeti ne hale soktu­
ğunu bilirsiniz. «Akıl isi mi 15-16 kişiyi bu ka­
dar merkez yerde hQTi sakîıyaeağını?» Bunu da­
hi düşüneıııiyen örgütler, dosya hazırlıyan in­
sanların, olduğu bir toplumdayız. Kanıksız, de­
lilsiz ihbar ve isnatlara karşı tersine çok sıkı ted­
bir almak gereklidir. Oysa, bugünkü yasa bu­
raları çok acık bırakıyor, çok geniş alanlar bı­
rakıyor bu gibi insanlarda. Aslında bu yasayı 
bir sıkı yönetim döneminde görüsnıeseydik da­
ha iyi olurdu. Talihsiz bir görüşmedir de... Eleş­
tiriler daha serbest ve daha rahat olurdu. 

Arkadaşlarım, görüşmekte olduğumuz ya­
sa, gerekçedeki sözlerinin tersine çelişkilerle 
dolu. örneklerini vereceğim. Gerekçede diyor 
ki, «Anayasanın getirdiği yenilik ve özellikle­
re uyulacak.» tersine uygun var. Tek parti dö­
nemindekinden bile dada kısıtlayıcı hükümler 
var. Eski Anayasanın, 3832 sayılı yasa ona 
uygundu. Yeni Anayasaya göre gelecek Sıkıyö­
netim yasası her halde ondan dana ileri, hak 
ve özgürlükleri koruma ve güvence olma yö­
nünden daha ileri olması gerekir, bu Anayasa­
ya dayanıyor ise. Oysa açık çelişkiler var. Ör­
neklerden birkaç tane vereyim. 

Sansür; adı bile rahatsız edici. Tarihimizde 
kötü izlenimler yaratmış bir eylemdir. Bunu, 
yasa yürürlüğe koymaktadır. 

Sonra 3 ncü maddenin 3 neü fıkrasında, her 
hangi bir kişiyi; dikkat buyurulursa, bakın ne | 
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diyor; «ibhar, talep, hiçbir şey olmadan derhal 
arama hakkına haizdir.» Sıkıyönetim yetkilileri 
adamı yakaladı mı, götürebiliyor. Başka bir ka­
yıt görmüyorum. Buradaki ifade aynen öyle. 
«öder hangi bir müracaat, talep ve karara lü­
zum oimaksmm aramak ve bunlardan...» İşte 
«aramak». Demek ki, her hangi bir talep de 
olmayacak, karar de olmayacak adam arana­
cak. Idu adam kimdir? Pariömanter oimıyan 
bir siyasi parti lideri de olabilir. Çünkü, «Do­
kunulmazlığı ve diplomatik haklar saklıdır.» 
•aayor maadenin sonu. Sıkıyönetimin yetkileri 
kullanılırken biliyorsunuz hepsini komutan 
kuşanmaz ya... Kademe kademe herkeste bir 
dıkıycnedm yetkisi vardır. Bu yetkiyi kullanan 
der hangi bir kimse yakalayıp, derhal istediği 
adamı arar. Sakıncalı görüyoruz, Anayasanın 
temel hak ve özgürlükleri ile bağdaşır bir mad­
de olduğuna inanmıyoruz. 

Sonra (ü) fıkrası; yasaklanmış broşür, ki­
tap, neşir organı, dergi ne ise, basan basımevini 
kapatma yetkisi. Tasavvur ediniz İd, o basını-
evinde 10 organ basılıyor. Arada bir broşür de 
birisi çıkarmış, mümkün. Basımevi de kontrol 
edemez. O broşür çıkar çıkmaz kapatabilir. 
Aapatır, kapatmaz o ayrı bir şey. Yasa bu hak­
kı veriyor. Efendim, o organı kapatıyorsa o 
ayrı bir şey. Organı da kapatır zaten. Bu ba­
sımevini, matbaayı kapatıyor. Belki şu lâf olsa 
idi aklım erer; tek organı ba£;an ve inatla veya-
mıt uyardı dığı halde bu niielikfceki dergi, ga­
zete, broşür ne ise, basmada ısrar eden bir mat­
baanın basılmasına bir diyeceğim yok. Tek or­
gan bas Lığı için yalnız onun için kapanmıştır. 
v'e uyarıldığı halde basmıştır. Tek organ ba­
san bile, basımevisrini biliyoruz; böyle bir şeyi 
arada basmak mümkün olur. Ama yetki efen­
dini, hakimin takdirine bağlı, yargıç böyle 
olursa yapmaz, o ayrı bir şey ama, bir defa bu 
hakkı veriyor. Bu hak istenildiği gibi kullanı­
lır. 

Sonra ikinci maddede tasavvur ediniz, ben 
hiç bunun hukukla bağdaşır yönünü g'öreme-
dim. 

«Sıkıyönetim komutanlığına atanan ve o 
görevi alan bilcümle personelin...» Biliyorsu­
nuz Sıkıyönetim ballar başlamaz diğer madde­
lerde, bütün diğer kolluk işlerini yapan organ­
lar örgütleri ile beraber. Hattâ o kadar geniş 
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ki, yasa. Bu yasayı göre Sıkıyönetim Devlet 
yönetimini ekonomik yönden, sosyal yönden, 
her yön don ele alıyor. Böyle geniş yetkili bir 
Sıkıyönetimde görey alan, oraya atanan kim­
seler çekilemez. Emeklilik is'üyemez; Sıkıyöne­
tim komutanlığının izni olmadan. Ben çekiliyo­
rum, ya da artık, sonekli olmak istiyorum diye­
mez. Sıkıyönetim ne kadar sürerse. He kadar 
sürer Sıkıyönetim? Bunu kimse bilemez. Sıkı­
yönetim baslau Bizim Türkiye'de yıllarca sür­
düğünü gördük, Biliyorsunuz ki, çekilme, 
erıekldik isteme tek yönlü bir istemdir, tek 
yönlü bir tasarruftur. Bunu yasaklamak... Ata­
nanlara aklım erer, Atanmaya Sıkıyönetim ko-
m.utarkanın, izni olmadan "bankası kar^'masın, 
Bu mümkün. Ana, emekb. ok.cak, iktifa ödenek 
adam, Cyerck'î e^e sabote eden odTmvdcn ke^-ar 
v^kut yapmak istemez, bmdo şeyleri önlemek 
amacı ile güney yapmak, is^emmeni ^"rey yan-
tmumk 'Höi ma^e-m hükmeden bu kadar kısıt­
layıcı bir hükmün böyle bir yasada bulunma­
sını çok yadırgadık, 

15 nci maddede, «Sınıkların mahkemeye 
seyk ya tutuklamalarının gerekip gerekmediği 
hakkında, bbe karar akmn-aaya, kadar 30 adin 
göz altma ahnabdiu^ Anayasanın biliyordu­
nuz 30 ncu maddem genel yaygı kam 21- s?at. 
1.24 ncü m.ad̂ .0 yasa İle Sduyme^imin yürüt-
m.eemm düzenlenmesin^ emrettiğine rc^r*-, ora-
da büe^ck snv'e" a^e^k-ihr, Ama her hakle, bu 
Anavatanın temel. fekn^mme avlun bs^mmder 
almır, dem.ivor. Yabanın düzenlimizi hü^ümle-
ri An.*-yy anın. temel felsefesine aykırı olamaz. 
A m.9. o1aaanü",tü hm 'hırum.dy ok ""^nüstiî ted-
ı^'-^.n-" çTiiiTVf, Bu ^"-' ku*1! fbmdl 30 ncu mo.d-
de, İT.s~ır|!auT. vargıdan önce, yarmam ömüne 
aıkmadan önce. b:r «"yas?! baeVda.n korunma­
sı amaomı gü^.er, Truan boklarının bm gauan-
bisi, bir güven ceskb'r, Ya^gıvı çeliştirmek ya 
da önden kmuımak için delildir. Bu tedbir, 
Sıkıyönetim gibi adının bile moral etkisi bü­
yük olan bir ortamda çok daha önemlidir. Kö­
tülere cesaret vermemek ne kadar önemli ise, 
insanın güven duygusunu sarsmamak o da ka­
mu yönodminin, Devlet yönetiminin temel ilke­
lerindendir. Genel yargı için öngörülen 24 sa­
at sürenin bizce Siluyonetim.de uzatılması için 
pek kabul edilir gerekçe yoktur. Neden? 11 nci 
madde der ki, yasanın; «Sıkıyönetim komutan­
lığı istediği kadar mahkeme kurar.» Demek 
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ki, iş haemma göre istediği kadar yargı orga­
nı kurar, Yöntemleri, mahkeme usullerini çok 
daha hızlandmına damakları vardır. Böyle bir 
zamanda genel yargıdan aslında daha kısa bir 
sonede vmumm önüne çıkması, kullandığı yön­
temler yönünden, komutanlığın elindeki ola­
naklar yönünden daha akıllıca bir iştir. Ama, 
denecek ki, cok kimse gelir. Cok kimseye göre, 
çak yemi dSöâ Sduvönetiminde, çok iyi bili-
yrmm yöreyi", bulunduğum. karargâhta Sayın 
arka^a^m Rulman Bey de çok iyi bilir onu, 
bulunduğu yerde oluyordu, 300 kimiyi bir gün­
de yarma önüne çıkarma imkânı bulmuştuk. 
Bi-dm-m obaca!; demişti arkadaşım. Mümkün 
Ama b.d'yor.su~uz yargıa önüne çıkabilme sü-
m~a*mv h""-'.. Yoksa mahvrmenin süresi değil ki, 
bu,... Omz g"n a'rama içeriye alacaksınız, Müm­
kün, Y-m:ü.-ıkü ka-ymtam bugünkü Hükümet 
mmn d^uil. Tir? hm yi bir Sd.uyon.etim, Sonra? 
O baz ^'i sonra «kusura bakma senin bir su-
mm. yokmua» dive çıkaracaksın. Otus günlük 
idmucg Ona hiehkmy yanmasanıs dahi bu, 
ne müt.Vy mr şeydir. iki. gün gezecek, belki son­
ra bu adamı -dalım içeri d'yen bir iktidar olur. 
-mi â e cakamız içeriye, bir otus g^jn daha ya­
ta -ak. m:mi cara yan, bir gün bme bu ölçüde 
"m; amam arar. kmadanması çok olağanüstü bir 
tedbir s acul m: sı gerekir. Sanık suçlu sayılmı-
yaaağına ve gl'z altına alanların da kusur et-
miyecağ] kabul edilemiyeeeğine göre kusurlu 
da olabilir, insanlar böylece hiç suçu olmıyan 
bir kimse, damın de arz ettiğim gibi, iftira, 
isnat, ihbar yolları da bu ölçüde açık olurken, 
kim bilir ne kadar insan, ne kadar süre böyle 
'tedbirlere ağrıyabilir, uğrama olanağını yasa 
yeriyor, Çoğu kes olduğu gibi, Sıkıyönetimi si­
yasal ildidariar baskı aracı olarak da kullanır, 
Bugün öyle bir şey düşünmüyoruz. Ama, her 
zaman bu olanak yardır. O halde, böyle bir bas­
kı aracını Sıkıyönetimin ilk günü, hoşlanma­
dığı insanların hepsini otuzar gün içeriye alma 
fırsatını elde etmiştir. Bu önemli bir şeydir, ar­
kadaşlarım, Sayıya göre düşünme önemli de­
ğildir. Sayı çok olursa, ona göre organlar ku­
rulur, Belki bu süre denebilir ki, bir gün yet­
mez, önerge yereceğiz zaten, belki iki gün, üç 
gl'm olabilir. Ama, her halde otus gün gibi bir 
süre dehşet vericidir, müthiş bir süredir. Son­
ra, bu Sıkıyönetimlere uğrayıp da çıkan bir­
çok arkadaşları biliyorsunuz. 1958 de oradan 
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çıkan arkadaşlarımızla görüştük. Anlatırken 
tüylerim ürperiyordu: 9 Subay Olayı idi. 

Şimdi, böyle 30 gün insanı tutmak... BeM 
hiçbir sjeyi yiok, halberi /bile yok, 30 gün kala­
bilir. 30 gün değil, 10 gün insan oraida kalırsa 
fbelki arzusu dışında, iradesi dışında ifadeler 
dahi verir. Eski yasada böyle bir sınır yoktu, 
onun için beklenebilirdi. Ama, genel kural uy­
gulanıyordu. Uzattığı gün de olabiliyordu. Es­
ki Anayasa, demin de arz ettiğim gaibi, haklar 
ve özgürlükler kurumsal yönden bu ölçüde gü­
venceye bağlı olmadığı gibi tanımlama yönün­
den ide bu kadar açık değildi. Bunda daha 
açık olduğu halde kısıtlamalar çok daha ileri 
gitmiştir. 

23 ncü maddede; Sıkıyönetimin sona erme­
si ile Sıkıyönetim yargısının sona ermemesi ön­
görülüyor. Bir ayağı kalıyor. Sıkıyönetim bir 
hallin gereğidir. Genel yargıya güvensizlik için 
değildir. O, aslında genel yangıya, altında bir 
güvensizlik yatmasa bile, yoruma elverişli. 
«Bu başladı, Ibu bitirsin, o bunu Ibu ölçüde is­
tediğim gibi yapamaz. Efendim, kolay olur 
işlier.» Bu, bir anlamda idoğru. Ama, yargıç­
lık yapan sayın arkadaşlarım çok iyi bilir ki, 
benden daha iyi bilr elbette; bu o kadar da 
önemli değildir. Yargı organlarının (birbirleri­
ne görevleri aiktarmaları, dosyaları birbirine 
vermeleri belki birkaç gün sürehilir ama, arka­
daşlarım insanoğluna yargı yönünden vermeye 
zorunlu olduğumuz güvence ile birkaç günün 
gecikmesi karşılaştırılınca her halde ağırlık 
güvence verme yönünden, hukuk kurallarını 
uygulama yönünden ele alınmalıdır. Bizce bu 
hüküm, sağlıyacağı kolaylık, yaratacağı sa­
kıncalardan çok daha Önemsizdir. Aslölan ki­
şinin hak ve özgürlüklerine saygı ve Sıkıyöne­
timin herkes için aynı zamanda sona ermesi­
dir. Bu durumda kimli insanlar için Sıkıyöne­
tim bitecek, kimi insanlar için Sıkıyönetim sü­
recek. Gerçekte orada dâvası olan kimseye Sı­
kıyönetim bitmiyor. O mahkeme devam ediyor, 
Sıkıyönetime gidiyor. 

Şimdi arkadaşlarım, Sıkıyönetıinı belirli bir 
anda başlar, belirli bir anda ıbiter. Ne ondan 
önceki olayları ele alarak, onların muhakeme­
sini yapar; ama bir olayı incelerken eskiden 
kalmış kamltları, delilleri, diğerleri ile ilişkile­
rini inceler. Ama, eski bir olayı özellikle ele 

almaz. Bittiği günden sonra gider, biter. Ana­
yasaya ıgöre olağanüstü bir tedibindir. İstisnai 
hallerde uygulanan (böyle bir tedbiri kimi in­
sanlar için, çoğunluk için bitmiş ama, sizin 
için, 100 kisti, 500 kişi her neyse, sizin için bit­
memiş, devam edecek bu, demek bizce uygun 
gelmiyor. 

Arkadaşlarım, yasa ile ilgili görüşlerimizi 
belintirken bir kaygımızı daha söylemek iste­
riz. Yasa Sıkıyönetime çok geniş alanlar ve­
riyor. Biz bunu Silâhh Kuvvetler için de sa­
kıncalı görüyoruz. Silâhh Kuvvetleri böyle bir 
Sıkıyönetim fırsatı ile tarladan, toprak konu­
larından, piyasaya kadar, Sosyal konulardan 
bütün toplumun konuları ile görevi kılmak, 
tepkilere hedef tultmak, onun itibarını sarsmak, 
sempatiyi ona karşı azaltmak gibi sonuç vere­
bilir. 

HALİL ÖZMEN (Kırşehir) — Tamamen ak­
si Ahmet Bey. 

AHMET YILDIZ (Devamla) — Her zaman 
bu beyefendi. 

HALİL ÖZMEN (Kırşehir) — Tamemen. 
AHMET YILDIZ (Devamla) — Bugün çok 

kötü bir ortam içinde, çok kötü bir bunalım 
içinde bulunurken Sıkıyönetimden memnun. 
Ama biz bugün kanun çıkarıyoruz. Bir emir­
name yayınlamıyoruz M. 1971 Mayısındaki Sı­
kıyönetimin emri değil ki bu. Bu, Türkiye Cum­
huriyetinin Sıkıyönetim Yasasıdır. Bugün doğ-
ruldur; çok büyük (bir bunalım, anarşi, top­
lumu altüst eden olaylar içinde huzur istiyen, 
rahat istiyen insan Sıkıyönetimin tedbirlerin­
den hoşnut kalmıştır, onu görüyoruz. Ama, 
biz bugün bir Sıkıyönetim bildürisi yayınlamı­
yoruz ki. Biz bir yasa çıkarıyoruz, ileride 
böyle bir tedbir alırsak ve bu fırsatı verirsek, 
sıkıyönetim komutanlığı her neyse, bütün bu 
işlere karıştığı zaman arkadaşlarım, Silâhh 
Kuvvetlerin yararına olmıyan, onları rahatsız 
eden, çoğu kes de pek uğraşmadıkları konularla 
karşı karşıya getiren ve etki - tepki süreci içine 
onları sokup itibarlarını sarsan bu etki - tepki 
karşılıklı sertleşmeye götürür. Etki - tepki sü­
reci içindeki sertleşme hiçbir zaman Silâhlı 
Kuvvetlerin yararına değildir. Onun için biz 
buradaki alanı genişletmeyi sakıncalı buluyo­
ruz.. 

Arkadaşlar, kaygılarımızı ve Anayasamızın 
temel felsefesi ile çatışan yönlerine değindik. 
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Değişiklik önergelerimiz olacaktır, onları suna­
cağız. Bu yasaları yalnız bugünkü Erim Hükü­
meti ve bugünkü sıkıyönetim komutanları uy-
gulamıyacak. Onların bile saf birer yurttaş ol­
dukları ortamda bunlar uygulanabilecek. Yarın 
onlar da saf birer yurttaşken aynı Anayasa ile 
karşılaşabilecekler. Onun için eleştirmelerimizi 
ne bugünkü Hükümete, ne sıkıyönetim komu­
tanlarına yönelmiş diye kabul buyurmayınız. 
Böyle bir amaç yoktur, ama bir yasa konuşuyo­
ruz. Ne kadar sürede değişeceği belli değil. Es­
kisi 50 yıla yakın, yürürlükte kalmış, 40 yılı 
geçmiş. Bu da belki bir 40 yıl sürer. Bunun 
içinde Başbakan daima filân, sıkıyönetim ko­
mutanı falan olmıyacaktır. Böyle bir ortamda, 
sanırım ki, nice insanlar gelebilir ve kötü uy­
gulamalar olabilir. 

Arkadaşlarım, kimi insanlar; biz gelince ha­
zır buluruz, ya da biz bunu bir süre daha uy­
gularız hevesine kapılmasınlar. Kimin geleceği, 
Mmin bunu uygulayacağı, kimin bundan uzun 
süre yararlanacağını gelecek gösterir. Biz Dev­
let yönetimine temeller hazırlarken kişilere, 
özel arzulara göre değil, biraz da hukuk kural­
larına uyarak hazırlamak zorundayız. Efendim, 
«Biz gelirsek bize uygun gelir.» veya, «Biz daha 
bir süre kalırız; bu, bir süre daha sürsün» gibi 
arzular değildir bizim görüşümüz. Anayasa fel­
sefesine uygun uzun süreli yaşama gücü olan 
yasalar çıkarmalıyız. Bu arada iyi niyetlerin­
den asla kuşkumuz olmıyan ve çok önemli bir 
bunalım ortamında görev alan bugünkü Hükü­
mete ve sıkıyönetim yetkililerine önemli bir di­
leğimizi de sunmak isteriz : Hükümetin, tüm 
sıkıyönetim komutanlıklarına yön verici, koor-
dine edici, genel ilkeleri kapsıyan bir direktif 
vermesi gelenekleşmelidir. Bu olmasa dağınık­
lık olur, tutarsızlık olur ve tüm yönetime karşı 
falan iyi, falan kötü değerlendirmesi ile yerme­
ler yönelir. Sıkıyönetimler, genel olarak, ordu­
ya beslenen sempatiyi yıpratan yönetimlerdir. 
Pek öyle sevimli yönetimler değildir. Onun için 
şimdiye kadar ordu bundan daima kaçmış­
tır. Ordunun itibarının sarsılmasına yer 
vermiyen, onun tarihsel misyonuna uygun, 
devrimci çizgi üzerindeki durumunu sar­
sacak davranışlardan sakınılmasını, mensubu 
olmakla onur duyduğumuz bu yüce kuruma 
olan saygımızın, ona beslediğimiz bağlılığın bir 
gereği olarak belirtmeyi görev sayarız. Türk 

tarihinde ordunun belirli bir çizgisi vardır. On­
dan ayrılacak her hangi bir tedbiri elbette or­
dudan beklemeyiz ama, dileğimizi de Sayın Hü­
kümete ve sıkıyönetim ilgililerine sunmayı gö­
rev sayıyoruz. 

Türk Silâhlı Kuvvetlerinin bu görüşlere uy­
gun davranacağı inancı ile ve saygı ile hepinizi 
selâmlarım. (M. B. G. ve d H .P. sıralarından, 
alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekür ederiz efendim. 
Adalet Partisi Grupu adına muhterem 2 ar­

kadaşımız söz talebetmişlerdir. Kim, takaddüm 
etmek ister efendim?.. Sayın Kürümoğlu?, Sa­
yın Nusret Tuna?. 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Kürümoğlu konuşsun. 

BAŞKAN — Sayın Kürümoğlu buyurunuz. 
ADALET PARTÎSÎ GRUPU ADINA OR­

HAN KÜRÜMOĞLU (Bitlis) — Sayın Başkan, 
Yüce Senatonun muhterem üyeleri; grupumu-
zun sözcüsü olarak Sıkıyönetim kanun tasarısı 
üzerinde fikirlerimizi ifade etmeden önce ben­
den evvel konuşmuş bulunan sayın grup sözcü­
lerinin temas ettikleri bâzı yerlerde, hatırlatma 
yapma bakımından, dokunacağım noktalar ola­
cak. 

Sayın C H. P. iSözcüsü bu kürsüden konu­
şurken bana öyle geldi ki, belki yanılıyorum, 
uzun zaman kürsüden uzak kalmış olmanın ya­
rattığı ruhi baskı ile ve deşarj olma ihtiyacı 
içerisinde konuştu. Konuşması, başlangıç kıs­
mında grup adına konuşmadan ziyade şahsi gö­
rüş ve düşünüşlerini ifade eder mahiyet taşıyor­
du. Şayet bunda İsrar ediyor, bu görüşlerin 
grupuna ait olduğunu iddia ediyor ise o takdir­
de yakıştıramadığımı ifade etmek mecburiyetin­
deyim. Ve buna ilâveten şunu belirteyim M: bi­
zim görüşümüze göre, memlekette bugün mev-
cudolan ve sıkıyönetimi icabettiren, meydana 
getiren hususlar arasında, Sayın Gündoğan'm 
belirtiği gibi, iktisadi ve sosyal sebepler dışın­
da «ortanın solu» sloganının ortaya koyduğu 
düzen değişikliği fikrinin toplum içerisinde is­
tismara varan şekilde tatbikat görmesidir. 

SALÎH TÜRKMEN (Ağrı) — O, ortanın so­
lu değil, daha başka şey. 

DOĞAN BARUTÇUOĞLU (Manisa) — Hâ­
lâ akıllanmamışsınız. 

ORHAN KÜRÜMOĞLU (Devamla) — Dü­
zen değişikliği... 
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tekâmül derecesine ve temel nizamındaki özel­
liğe gere bazan fert hukuku, bazan da kamu 
hukuku ağırlık taşımaktadır, ileri cemiyetler­
de fert hukuku ile kamu hukuku arasında mey­
dana gelen dengeye göre toplum medeni vasıf 
taşır. 

Medeni cemiyetlerde fertler, hukuk kural­
larının bahşettiği haklarını kullanırken toplu­
mun vs kendileri dışındaki diğer fertlerin hu­
kuk sınırını geçmemek yani, onların hukuku­
nun başladığı yerde kendi hukuk sınırlarının 
bittiğini bilmek ve buna titizlikle riayet etmek 
zorundadırlar. 

Hak sınırının zorlandığı veya bu sınır aşıl­
dığı zaman, bu Lip davranışları önliyecek şekil­
de müeyyideler getiren yeni hukuk kurallarına 
ihtiyaç hâsıl olur. Bu yoldan da fert ve kamu 
hukuku korunmuş olur. 

Dünya üzerinde hiçbir toplumda bugüne ka­
dar hudutsuz hak ve hudutsuz hürriyet mevcut 
olmamıştır. Hakların hudutsuz olduğu yerde 
toplum olmaz, hattâ bizatihi hakkın kendisi ol­
maz. 

insanlar yaratılışlarının tabiî icabı olarak 
farklı değer hükümlerine sahiptirler. Bu fark­
lılık, insanlar arasında hukuk anlayışı yönünden 
de farklı düşünüşlere ve birine göre hak olan 
şeyin, diğerine göre hak olmadığı sonucuna gö­
türür. 

Ortada bir hukuk kuralı bulunmadığı zaman, 
fertlerin hukuk sınırlarını tâyin etme hakkı 
kendilerine bırakıldığı saman, farklı değer 
ölçülerinin sonucu olarak toplumda anarşi ve 
ihkakı hak geçerli bir tatbikat olur. 

Bütün bu mahzurları önlemek üzere, toplu­
mu ve fertleri idare eden, onların hak sınırını 
tâyin eden kurallar tesbit edilmiş ve zaman içe­
risinde gelişme göstermiştir. 

Muhterem senatörler : 
Türk toplumu; tarih boyunca düzenli, 

dengeli, hakka saygılı, vicdanlı ve yazılı 
bir metne dayanmasa dahi fert ve kamu hu­
kukunun sınırlarını iyi tâyin etmiş bir top­
lum olarak bugüne gelmiş ve bu kuvvetli 
temel sebebiyle de varlığını bütün dünya 
toplumlarına kabul ettirmiştir. Toplum bün­
yesindeki bu sağlamlık neticesi olarak tarih 
boyunca Türkler tarafından kurulmuş birçok 
devlet idareleri dünya milletlerine örnek olmuş­
tur. 

Türk toplumunun bu medeni vasfını zedele­
mek ve Devletin temel nizamını içeriden yıkmak 
amacına yönelen sinsi faaliyetler dünya üzerin­
de Türk toplumu mevcudoiduğu müddetçe de­
vanı etmiş ve bundan sonra da edecektir, Fakat, 
bu faaliyetler tarihin hiçbir devrinde Türklüğün 
aklıselimine tesir edememiş olduğu için millet 
olma vasfını muhafazaya devam etmiş bulunu­
yoruz. 

1981 Anayasası ile getirilen medeni ve ileri 
hukuk anlayışı bir kere daha Türk aklıselimi­
nin güzel bir örneği olmuştur. Fakat; sözleri­
mizin basında da ifade ettiğimiz gibi, bu Ana­
yasa da diğer kanunlar gibi bütünü ile toplu­
mun ihtiyaçlarını karşılayıcı mahiyette kaideler 
topluluğu olamazdı. Anayasa ile getirilen hak 
ve hürriyetlerin sınırlarını tâyin eden ve bunla­
rın suiistimaline imkân bırakmıyan, yeni anla­
yış içerisinde düzenlenen yan tedbirlere ve yeni 
kanunlara ihtiyaç vardı. Bu ihtiyacı giderme 
yönünde ( her iktidar gibi, Adalet Partisi ikti­
darı da) gayret göstermiştir. Bu gayretlere 
paralel olarak kökü dışarıda olan bâzı mihrak­
lar tarafından yurt içerisinde hakların suiisti­
mali yolu ile ideolojik maksatlı anarşik olaylar 
yaratılmıştır. 

Anarşik olayların ortaya koyduğu zaruret 
ile 1961 yılından bu yana birkaç defa Sıkıyö­
netim. ilân edilmiş ve yeni Anayasa yanında 
1924 Anayasası hükümlerine göre hazırlanmış, 
fakat yeni Anayasaya uy durulamamış olan Sı­
kıyönetim Kanununun tatbiki zaruretinde ka­
lınmıştır. Bu tatbikat sonucunda 3832 sayılı 
Örfi İdare Kanununun maksada kifayet etmedi­
ği gerçeği ortaya çıkmıştır. 

Yeni Anayasamız 124 ncü maddesi ile Sıkı­
yönetimin hukukiliğini hükme bağlamıştır. Ana­
yasa ve kanunlar çerçevesinde hukukî olan bir 
yönetim şeklinin maksadına uygun bir kanunla 
nizam altına alınması zarureti olduğuna kesin 
inancımız vardır. 

Bu inancımızı 6 yıllık uzun bir zaman içeri­
sinde iktidarda bulunmuş ve memleket yöneti­
minde mesuliyet deruhte etmiş bir parti olarak 
geçirdiğimiz tecrübelere ve karşılaştığımız zor­
luklara dayandırmaktayız. Bu sebeple, maksa­
da uygun ve ihtiyaçlara cevap verecek nitelik­
te kabul ettiğimiz Sıkıyönetim kanunu tasarısı-
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ma tümünü benimsiyor vs Yüce Heyetinizin de 
bu yönde bir fikre sahibolacağma inanıyoruz. 

Tasarının 3 - 15 ve 23 ncü maddeleri ile ge-
t iri] en kayıtlayıcı hükümler ilk nazarda Ana­
yasa ile tayin olunan temel hak ve hürriyetler­
le bağdaşmaz gibi mütalâa olunabilir. Fakat, 
Anayasanın 124 ncü maddesinin son fıkrası ile 
Sıkıyönetim ilânı halinde (hürriyetlerin nasıl 
kayıtlanacağı veya durdurulacağı kanunla gös­
terilir) demek suretiyle fert hürriyetlerinin ge­
çici bir yönetim sekli olan Sıkıyönetim devresi 
içerisinde tamamen veya kısmen kaldırılabilece­
ği esası kabul edilmiş olduğu cihetle her hangi 
bir §eki!öö bağdaşmazlık bahis konusu değildir. 

Sıkıyönetim, özel şartların tahakkuku halin­
de uygulanan özel bir sıkı rejim tarzı olduğu 
için, uygulanacak kaidelerin de bu özellik içe­
risinde mütalâa edilmesi zarureti vardır. Temel 
hak ve hürriyetlerin kısitlanamaıııası esası her 
halde normal şartların devamı müddetince tec­
viz olunur. Devletin temel nizamını zedeliyen 
veya ortadan kaldırma yönünde gelişen olayla­
rın mevcudolduğu süre içerisinde bizatihi Ana­
yasanın diğer hükümlerinin de uygulanma ala­
nı kalmayacağı için, temel hak ve hürriyetler­
den fiilen istifade imkânı da kalmamış olacak­
tır. Bu suretle temel hak ve hürriyetlerin; tümü­
nün kaybını önlemek üzere geçici zaman için 
kısmen kısıtlanmasına kamu menfaati yönünden 
zaruret vardır. Kanaatimizce Anayasamızın 124 
ncü maddesinde güdülen gaye budur. 

B'i izahatınızın ışığı altında mütalâa olun­
duğu, zaman, tasarı ile getirilen kayıtlayıcı hü­
kümlerden en ağırlarım teşkil eden sansür, ka­
rara lüzum olmadan zapt ve arama, gözaltına 
rJznna sürecinin uzatılması, Sıkıyönetim mah­
kemelerinin görev sürelerinin islerin bitimine 
kadar uzatılması ve diğer hürriyetlerin kısıtlan­
masını temel hakların özüne dokunma şeklinde 
mütalâa etmek imkân olamaz. 

Adalet Partisi Grupu olarak memleketin se­
lâmetle idaresi, temel nizamın ve rejimin ko­
runması, milletin huzurunu temin konularında 
yapılacak bütün çalışmaların yanında olacağı­
mızı ve hakların suiistimali ile nisamı zedele­
me yönünde gelişecek her türlü anarşik hare­
ketin takipçilerine yardımcı olacağımızı, vatan 
ve millet sevgisi ile dolu insanların huzuru içe­
risinde zevkle ifade etmek isteriz. 

En düğünüsün şevki iledir ki, 12 Mart Muh­
tırasından sonra kurulan Hükümete yardımcı 
olduk. Vatanın, miletin ve rejimin selâmetini bu 
yolda görmekteyiz. 

Tutumumuzu yadırgayanlar veya tasvibet-
miyenler olabilir. Fakat bütün siyasi ve top­
lumsal, anayasal kuruluşlarca vatan ve millet 
selâmetini ve vatanın bütünlüğünü, üzerinde 
birleşilmesi gereken asgari müştereklerin ilki 
saydığımız için bu yolda olduğumuz bilinmeli­
dir. Çünkü bis Adalet Partisi mensupları ola­
rak, bugün içerisinde bulunduğumuz anarşik 
ortamın; gerek Meclislerde ve gerekse Anaya­
sal kuruluşlar arasında alıgari müşterekler ko­
nusunda fikir birliğine varılamamış olmanın 
sonucu olarak doğduğu kanaatindeyiz. 

Bu duygular içerisinde sözlerimi bitirirken 
vatan ve millet hizmetinde samimiyetle çalışan­
lara YÜC3 Alah'ııı yardımcı olmasını, Sıkıyöne­
tim kanun tasarısının memlekete hayırlı olma­
sın diler derin saygılarımızı sunarız. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Efendini, gruplar adına konuşmalar bitmiş, 
ikinci 'kez Millî Güven Partisi Grupu adına En­
ver Bahadırlı, Adalet Partisi Grupu adma Ah­
met Nuteret Tuna ve C. H. P. Grupu adına Fik­
ret Gündoğan söz istemişlerdir. 

Buyurun Sayın Enver Bahadırlı. 

MÎLÎ GÜVEN PARTİSİ GRUPU ADINA 
ENVER BAHADIRLI (Hatay) — Sayın Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım, halen tatbik 
edilmekte olan Sıkıyönetim Kanunu 1924 Ana­
yasasına göre çıkarılmış bir kanundur. 1961 
Anayasamızın getirdiği yeni hükümler ve mü­
esseseler vardır. 1971 T ür'kiyesi yeni problem­
lerle karşı karşıyadır. Hiçbir kanun daimî 
olamaz. Kanunların zaman içerisinde, memle­
ketin bünyesine ve ihtiyacına göre, değiştiril­
mesi zarureti vardır. Bu itibarla eski Sıkıyö­
netim Kanununun yerini almak üzere yeni bir 
kanun yapılması ihtiyacından doğan elimizde­
ki tasarıyı bu açıdan mütalâa ediyor ve olum­
lu karşılıyoruz. 

Memleketimizin yakın zamanda çeşitli akım­
ların foteiri altında ciddî tehlikelere mâruz 
kaldığı bir gerçektir. Her türlü aşırı ve yıkı­
cı faaliyetleri vahim olarak tavsibedilebilecek 
bir ortam yarattığı bilinen bir keyfiyettir. Menı-

126 -r-
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leketin biran önce huzura kavuşması bâzı ted­
birlerin alınması ile mümkün olabilir. Mem­
leketin selâmeti, ancak güven hissinin vatan­
daşın şuurunda yerleşmesi ve vatandaşın gele­
ceğe inanması ile kabildir. 

Sıkıyönetim Kanununda yapılmak istenen 
değişikliğin evvelemirde bu huzur ve güvenin 
doğmasına yardımcı olacağına inanmaktayız. 

Muhterem arkadaşlar, Millî Güven Partisi 
olarak bir hususu daha arz ve ifade etmek is­
terim. Müzakere konutsu Sıkıyönetim Kanunu 
hakkında bâzı çevrelerce ileri sürülen fikirler 
Anayasamızın temel hak ve hürriyetlerini orta­
dan kaldırdığı istikametindedir. Bu fikir ve 
düşüncelere iştirak etmek mümkün değildir. 
Zira-, Sıkıyönetim bir Anayasa kuruluşudur, 
bilindiği üsere Anayasamızın 124 ncü madde­
sinin son fıkrasında: Sıkıyönetim halinde han­
gi hükümlerin uygulanacağı ve işlemlerin na­
sıl yürütüleceği, hürriyetlerin nasıl kayıtlana­
cağı veya durdurulacağının bir kanunla dü­
zenleneceği hüküm altına alınmıştır, işte unu­
tulmaması gerekli husus, Anayasamızın bu 
fıkrasının da bir Anayasa hükmü olduğudur. 
Bütün hür memleketlerin millî güvenliklerini 
himaye ve koruma için aldıkları tedbirlere mu­
vazi olarak getirilen bu kanunu faydalı ve olum­
lu bulmaktayız. Bu kanunun hedefi hürriyet­
leri yok etmek değil, anarşiyi ve yıkıcı faali­
yetleri yok etmektir. Geçici bir süre için uy­
gulanacak kısıtlamalar ve kayıtlamalar hürri­
yetleri kaldırmak değil, tam aksine, hürriyetle­
ri ve Cumhuriyetin temel ilkelerini korumak 
ve kurtarmak maksadını taşır. 

Muhterem arkadaşlar, Sıkıyönetim tatbika­
tının bugüne kadar huzur ve güveni tesis eder 
istikamette cereyan ettiğini görmekle mem­
nuniyetimizi ifade eder, bundan sonra da aynı 
istikamette tatbikat göreceğine olan inancımı­
zı. belirtmek isteriz. 

Bir noktaya temas etmekte fayda görmekte­
yiz. Zanlı kimselerin 30 gün içerisinde hâikim 
huzuruna çıkarılması yerine, 15 gün içerisinde 
hâkim huzuruna çıkarılmasına taraftarız. Mil­
lî Güven Partisi Grupu Millet Meclisinde de 
bu istikamette oy kullanmıştır. Millet Meclisi 
Geçici Komisyonunda göz altına alma süresinin 
15 gün olaark tesbit edildiği malûmunuzdur. 

Bu süreyi 24 saate indirmek için önergeler ve­
rilmiştir. Kanaatimizce, bilhassa toplu ola­
rak işlenen suçlarda ve gizli yürütülen yeraltı 
faaliyetlerinin aydınlığa çıkarılmasında bu sü­
re yeterli değildir. Anayasamızın 124 ncü mad­
desinin son fıkrası; kanunları yapacak olan 
Türkiye Büyük Millet Meclisine bu konuda tak­
dir hakkını kullanmak imkânını da vermekte­
dir. Kanaatimizce gerekirse tutuklanma talebi 
ile ve yeterli bir dosya ile sanığı hâkim önüne 
çıkarmak için 15 günlük süre Sıkıyönetim dö­
neminde yeterlidir ve lüzumludur. Bu sürenin 
24 saate indirilmesi bütün tedbirleri tesirsiz 
'kılacağı gibi daha fasla uzatmak da mahzur­
lara yol açabilir. Bu görüşümüze uygun bir 
önergeyi maddesi geldiğinde Yüce Heyete tak­
dim edeceğiz. 

iyi hazırlanmış ve Millet Meclisi müzakere­
leriyle daha da olgunlaşmış olan Sıkıyönetim 
Kanununun memleketimiz için hayırlı olacağı 
inancı ile tasarının maddelerine geçilmesi le­
hinde oy kullanacağımızı arz eder, Yüce Se­
natoyu saygı ile selâmlarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 

Sayın Ahmet Nusret Tuna, Adak t Partici 
Grupu adına ikinci kes. 

Â. P. GRUPU ADINA AHMET NUSRET 
TUNA (Kastamonu) — Muhterem arkadaş­
larım. Adalet Partisi Grupu adına ımthtsrem 
arkadaşım Kürümoğlu görüşlerimizi ifade 
etti. Ben bâzı tarizlere kısaca cevap vermsk 
için huzurunuzu işgal ediyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, evet Kürümoğlu 
arkadaşım bunu ifade etti ama, ben bu mev­
zua tekrar temas etmeyi zaruri görüyorum. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Tema: ede 
ede bu hale geldik saten. 

BAŞKAN — Lütfen Sayın özden, ks.mıi-
yelim hatibin sözünü, efendim. 

A. P. GRUPU ADINA AHMET NUSRET 
TUNA (Devamla) — Şimdi, bir Sıkıyönetim 
Kanunu çıkarmak istiyoruz. «Efendim, eski 
Hükümetin ahmakça hareketleri» filân. 

Arkadaşlar, bu kürsü hürdür. Burada söv­
mek kolaydır. Elbette bunun on mislini iade 
etmek de mümkündür. Fakat bu sakîm yollara 
niçin gidelim? Şu Cumhuriyet Ssnatosu gibi 
şahsiyetler Meclisinin ve fikrî ağırlığı olması 
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lâzımgelen bir Meclisi «ahmak, dangalak, sa­
lak» gibi kelimelerle tezyif etmekten kim 
fayda görecek? Rejim mi fayda gördü bugü­
ne kadar? Bunu rica ediyorum... Ben istedim 
ki, CuınJhuriyet Halk Partisine mensup ar­
kadaşlarım, «hayır, arkadaşlar grupumııizun 
görüşü bu değildir» diyebilsinler. 

Arkadaşlar, biz böyle mevzularda şu Par­
lâmentoyu yükseltmeye matuf gayretlerde el­
birliği yapmazsak bu işin içinden çıkamayız. 
Çünkü, bu söylediğim kem sözlerin on mislini 
her saman iade etmek mümkündür. Rica edi­
yorum, memleket hayrına olan yollarda bu 
kürsüyü istimal edelim. 

Şimdi, iki arkadaşım söylemek istedik­
lerini söylemekten çekinir gifci bir tutumun 
içindeler. Bir Sıkıyönetim Kanunu konuşu­
luyor. Buna taraftarlar anı, değiller mi? Bu­
nun ifadesi yok. Kaçamaklı beyanlarla bası 
sözler söylenmek istendiğini müşahade ediyo­
rum. Sayın Fikret Gündoğan arkadaşım; 
«Son hâdiseler mi bunu getirdi, birkaç çocuğu 
cezalandırmak için mi, bu kanunu çıkarıyo­
ruz?» şeklinde konuştu. Arkadaşlar, Anayasa­
nın 124 ucu maddesi malûm. Hangi ahvalde 
Sıkıyönetim Kanununa iıhtiyacolduğu ve na­
sıl bir ihtiyaçla çıktığı meydanda. Ne diyor 
Anayasanın 124 ncü maddesi : Ne zaman sa­
vaş hali varsa, ne #aman savaşı gerektirecek 
bir durumla karşılaşırsak, ne zaman ayaklan­
ma olursa, ne zaman vatan va Cumhuriyete 
karşı fiilî tecavüz taşlarsa. Bu zamanlarda 
kullanmak üzere çıkarılmak istenen bir ka­
nundur, Şunu da arz erleyim, belki bu kanun 
szkıyonr-t.imin. ilânından sonra rıüsakerç edil­
meye başlandı. Fakat her halde Hükümet söz­
cüsü arkadaşım da ifada edseoktir. Bu ka­
nun Sıkıyönetimin ilânından çok evvel hazır­
lanmış, bakanlar seviyesinde tetkik edilmekte 
olan bir kanundur. Binaenaleyh, «ysni vııku-
bulan hâdiseleri tecziye etmek üs?re bu ha7,s 
mi getirildi?» Şeklindeki ter sual eşyanın ta­
biatına aykırı bulunuyor. Çünkü, Sıkıyöne­
timin ilânından cok evvel bu kanun hazırlan­
mış durumdadır, Meclislere yoni intikal et­
miştir. Hem değişmeden intikal etmiştir. 

Şimdi, bâzı arkadaşlarım da şu 'topyekûn 
kor.aşinaları nazarı itibara alırsak - Türki­
ye'ye yeni bir nizam getirmenin kanunu ha­

zırlıyoruz gibi bir hava var. Arkadaşlar, Tür­
kiye'nin normal nizamı Anayasa nizamıdır. 
Elimizdeki Anayasanın bize bahşettiği haklar 
normal haklarımizdır. Bu, kemali ile kulla­
nılacaktır ama, demincek saydığım şu hal­
ler meydana geldiği zaman, kendiliğinden 
değil. Türkiye Büyük Millet Meclisi karar 
verirse, kendiliğinden değil. Türkiye Büyük 
Millet Meclisi hürriyetlerin bir kısmının, kı­
sıtlanmasına lüzum görürse Sıkıyönetim reji­
mi başlar. 

Şimdi, bir kere demek M, bu kanun kendi­
liğinden yürürlüğe giren bir kanun değil. 
Evvelâ Türkiye Büyük Millet Meclisinin, hür­
riyetlerinin kısıtlanmasına zaman geldiğini, 
ihtiyaç duyulduğunu belirtmesi lâzımdır, bir 
kararla. Ondan sonra bu kanunla kılsıtlanan 
hakların çerçevesi yapılmıştır. Sıkıyönetim ilân 
edilir edilmez bu kanun derhal yürürlüğe gi­
recek değildir. Bu, bir çerçeve kanundur. Ku­
mandanlara hak tanımaktadır. Hangi hürri­
yetlerin kısıtlanacağı mevzuunda kumandan­
lara hak tanımaktadır. Hangileri kısıtlanabilir, 
çerçeveyi bu kanun vermektedir, tatbikatını 
kumandan yapmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarım, şu mevzulara iti­
raz oldu. «Efendim hâkim huzuruna çıkmak 
için 24 saatten daha fazla zaman nasıl bekle­
tilebilir? Muhterem arkadaşlarım, Sıkıyönetim 
komutanlarının neşretmekte oldukları bildiri­
leri dinliyoruz. Şimdiye kadar vatandaş hak 
ve hürriyetine tecavüz edecek, onu hürriyetin­
den mahrum bırakacak tek bir karara rasla-
dık mı? Bu kanunu memleketin içinde yetişmiş, 
o payeye ulaşmış kumandanların eline teslim 
ediyoruz. «Buyurun şu hakları kullanabilirsi­
niz» diyoruz. Derhal kendiliğinden yürürlüğe 
girmiyor, o kumandan, çerçevesi gösterilen hak­
lardan hangisinin kısıtlanacağına dair karar ve­
riyor. Binaenaleyh bu şekilde yetişmiş ve şu tat­
bikatından bütün memleketin topyekûn mem­
nun olduğu kumandanlara bu hakkın tanınma­
sında, âdeta bir sakınca görmede isabet olma­
dığı kanaatindeyim. En güzel şekilde tatbik 
olunmaktadır. Bir aya kadar mehil verildi. 
Şimdi, kumandan alacak bir ay durdurduktan 
sonra... Hayır arkadaşlar, Anayasamızın 30 ncu 
mddesi yürürlüktedir. 24 saat içerisinde bir 
kimsenin hâkim huzuruna çıkması kaidesi mey-
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Idandadır. Ama ne oluyor? 30 güne kadar zaru­
ret varsa, bunun, hâkim huzuruna gönderilme­
den nezaret altında bulunmasını kabul ediyoruz 
ama, elbette kumandan o 24 saatlik hükmü tat­
bik için elinden gelen çabayı sarf edecek, im­
kân bulamadığı zaman ikinci günü, imkân bula­
madığı zaman üçüncü günü kullanacaktır. Bi­
naenaleyh, ilk başta verilmiş oln bu hakkın 30 
gün duracak ondan sonra gelecek şeklindeki 
düşüncede isabet olmadığı kanaatindeyim. Bu­
nun âzami hududu 30 gündür. Fakat imkân bu­
lunduğu takdirde Anayasanın «24 saati geçe­
mez» şeklindeki kesin direktifini tatbik için uğ­
raşacak olan kumandan bunu en kısa bir za­
manda hâkim huzuruna çıkarmak için elinden 
gelen çabayı sarf edecektir. 

Arkadaşlar, bu mevzuda şunu demek isti­
yorum. Kanun kendiliğinden haklan yasakla-
mıyacaktır. Lüzum görülen hakların kısıtlan­
ması mevzuunda, kanunun gösterdiği hakları 
kısıtlama sırasında kumandan karar verecek­
tir. Bir elden geçecektir, o da memleketin ye­
tiştirdiği bir vatan evlâdıdır. Hiçbir zaman na­
hak yere, lüzumsuz yere vatandaşının hürriye­
tinden mahrum edilmesini istemiyecek kimse­
dir. 

Sonra muhterem arkadaşlar, Anayasada «24 
saat» diyor ama, şuna da temas edeyim; «24 sa­
at zarfında hâkim huzuruna çıkarılır.» Elimizi 
vicdanımıza koyalım ve düşünelim. Yani örfi 
idare işi değil. Normal zamanda adlî mevzuda 
düşünelim. Yakalanan kimse 24 saat zarfında 
hâkim huzuruna varır mı Varmaz arkadaşlar. 
Biz de bunun hâkimliğini yaptık, müddeiumu­
miliğini yaptık, tatbikattan geliyoruz. Ne olu­
yor? Baktın onun işi bitmedi, bir başka karako­
la gönderilir. Bu suretle bu 24 saatlik müddet 
kat kat tecavüz ettirilir. Yani zaruret hududu­
na kadar getirilir. Yoksa 24 saat bitti, evrakı­
nı da ikmal edemedim bırakayım şeklinde bir 
suçlu bırakılmaz. Ne yapıyor bu? Bir meşrui­
yet veriyor. Son hududu bir aydır, bir ay da 
her zaman kullanılacak değildir. Bu itibarla 
dermeyan edilen itirazda büyük isabet olduğu 
kanaatinde değiliz. Zaten bu, bir Sıkıyönetim 
Kanunudur. Hürriyetlerin devamlı olarak mu­
hafazasını temin etmek için saydığım zaruret 
hallerinin doğduğu ahvalde kısa bir zaman için 

katlanma, hürriyetten fedakârlıkta bulunma 
devresidir. 

Şimdi, bu 30 günün pek fazla olduğu belir­
tildi. Bu hafta Amerika'da cereyan eden bir hâ­
diseyi bütün radyolarda dinledik. Nasıl olmuş? 
30 000 kişi gösteri yürüyüşüne kalkmış; Hükü­
met 7 000 kişiyi göz altına almış, 6 000 kişiyi 
tevkif etmiş. 

Şimdi, muhterem arkadaşlar, toplum hâdise­
lerinin başındayız. Bugünkü münferit hâdise­
lerde belki bu müddete lüzum görülmez ama, 
görülüyor ki, toplum hâdiselerinin geliştiği mil­
letlerde böyle fazla zamana ihtiyaç vordır. 

Bir arkadaşımız dedi ki, «hâkimler ona göre 
çoğaltılır. Muhterem arkadaşlar, örfi idare ko­
mutanlığı emrindeki hâkim sayısının 5 - 6 dan 
fazla olduğunu zannetmiyorum. Yani, dilediği 
kadar çoğaltsın... Hayır. Örfi idare komutanlı­
ğına 100 hâkim, 500 hâkim... Hayır; verilecek 
değildir. 4 hâkim, 5 hâkim, 6 hâkim vardır. Kur­
sa kursa 4 mahkeme kuracaktır, 5 mahkeme ku­
racaktır, 6 mahkeme kuracaktır. Binaenaleyh, 
bu müddetleri de, yeknazarda, serapa kullanı­
lacak gibi kabul edersek uzun gözükür, ama bu 
kanunu yetişmiş bir kumandana vermekteyiz. 
Bu kumandanın hürriyetler için, vatandaşın 
hürriyeti için çırpınaçağı kanaatindeyiz. Tu­
tumları bunu göstermektedir. Bundan sonra ge­
lecek kimselerin de aynı titizlikle davranaca­
ğına kaaniiz. Gösterilen hudutlar, zaruret hu­
dududur. Elbet bunu tatbik eden kumandan en 
kısa zamanda işi bitirip, Anayasanın ruhuna 
uygun olarak hâkim huzuruna göndermeye ça­
lışacaktır. Netice itibariyle bu Sıkıyönetim Ka­
nunu zor zamanlar için hürriyetlerden feragat­
te bulunmamız lâzımgsldiği zamanlarda, hürri­
yetlerimizi kullanmak için, hürriyetlerimize 
tam sahibolmak için çıkarılmış bir kanundur. 
Müspet mütalâa edilmesini temenni eder, cüm­
lenizi hürmetle selâmlarim. (A. P. sıralarından 
alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 

Sayın Fikret Gündoğan, C. H. P. Grupu adı­
na, ikinci kez. 

C. H. P. GRUPU ADINA FİKRET GÜN­
DOĞAN (İstanbul) — Sayın Başkan, çok de­
ğerli arkadaşlarım; kanunun tümü üzerinde 
ikinci defa beni söz'almaya icbar eden neden-
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leri, Yüksek Heyetiniz burada, biraz evvel ko­
nuşan kişilerin ağızlarından dinledi. 

Şimdi, bir meseleyi açıklıkla ve kesinlikle 
ortaya koymakta fayda mülâhaza ediyoruz. 
Daha konuşma sırasında bir kişinin tertipli ola­
rak, bir fitne eseri olarak, kimin adına konuş­
tuğumu sormasından başlıyarak, tâ İd, grup 
başkanlarına kadar Sayın A. P. Grupunun 
hâlâ.... 

RİFAT ÖZTÜRKÇÎNE (istanbul) — Anlı-
yamadık efendim. Sataşma var. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Hâlâ 
bâzı tereddütler yaratmaya çalışmalarındaki 
amacı, açıkça ortaya koymak lâzımgelir. 

Diyor ki, sözcü, siz diyor, «C. H. P. olarak 
asgari müşterekTerdeki, kelime yanlıştır, asga­
ri müşterek olması lâzım - bizimle beraber ol­
madınız da ondan dolayı bu haler başımıza gel­
di.» 

Birden der hatır eyledik. Onlarla beraber 
olmadığımız asgari müşterekler, meselâ Başba-, 
kanın eve - i bâlâya çıkmış, arışı tutmuş hırsız­
lıkları mı idi? 

HALİL ÖZMEN (Kırşehir) — Yeri var mı? 
YİĞİT KÖKER (Ankara) — Ayıp. 
RİFAT ÖZTÜRKÇÎNE (İstanbul) — İsmet 

İnönü ne oldu? 
BAŞKAN — Sayın Grup Başkanvekili, bir 

dakikanızı rica edeyim efendim. (Gürültüler ve 
A. P. sıralarından «çok ayıp» sesleri) Şimdi siz­
den rica ediyorum, (Gürültüler) Müsaade bu­
yurun efendim, rica ederim. 

RİFAT ÖZTÜRKÇÎNE (İstanbul) — Sözü­
nü geri alsın. 

BAŞKAN — İlk konuşmanızda hakikaten 
kaba kelimesinin zıddı olan nezih kelime olarak 
tavsifine imkân olmıyan ahmak kelimesini kul­
landınız. Bir cümle içinde geçtiği için 63 ncü 
madde gereğince sözünüzü kesmedim. Şimdi, 
tekrar kendisini burada savunma imkânı olmı­
yan bir kişi hakkında (««ok ayıp» sesleri) ve 
umumiyetle hakaret anlamına gelen kelimeleri 
kullanmadan tenkidinizi yapmaya muktedir bir 
zatsınız. Bu nedenle sizi nezahati lisaniyeye da­
vet ediyorum ve bu müzakerelerin selâmetle ce­
reyanı da bunu âmirdir. Takdirinize terk edi­
yorum, rica ediyorum. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sayın 
Başkan, çok nazik ikazınıza elbette ki, uymak 
medeniyet icabıdır. Ama, istirham ediyorum, 
bir fiili adlı adınca ortaya koymanın nezahet 
dışı olduğu iddiası ne zamandan beri hukuk te­
rimi olmuştur? 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Niye suiis­
timal? 

BAŞKAN — Rica ediyorum efendim, rica 
ediyorum. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Biz 
bundan evvelki iktidann suiistimallere batmış 
başının mahkeme altına alınması için bir asgari 
müşterek ortaya koyduğumuz zaman, karşımı­
za, «226 yi bulun da öyle çıkın» diyenler, niye 
o asgari müşterekte bizimle beraber olmadılar 
da, bu felâketi, kendilerinin dili ile söyledik­
leri gibi.... 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Niye suiis­
timal? Bankalardan aldıkları paraların faizleri­
ni vermemişler mi? Batırmışlar mı? O senin 
şahsi düşüncen. 

BAŞKAN —- Rica ederim efendim. Sayın 
Tığlı, Saym Tığlı... 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Bu­
günkü Hükümetin Başbakan Yardımcısının... 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Niye suiis­
timal? 

BAŞKAN — Saym Tığlı, Sayın Gündoğan 
lütfen. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — .. Or­
taya koyduğu azîm gerçekler, memleketin bor­
ca batmışlığı, yabancı ekonomiler egemenliğine 
girmişîiği, her türlü gelir dağılımının derin den­
gesizlikleri, sömürü ve bütçe çıkmazları ve bu­
nun gibi memlekette devletin iler tutar yeri 
kalmamışçasma ortaya koyduğu tabloyu yara­
tan biz miyiz de, bunlar daha bir asgari müşte­
reklerde birleşecekmiş bizimle? 

RİFAT ÖZTÜRKÇÎNE (İstanbul) — Sizin 
meselelerinizi mahkemeler bile halledemiyor. 

BAŞKAN — Lütfen susalım efendim. (A. P. 
sıralarından gürültüler) Lütfen müdahale et­
meyin efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Bu­
günkü Hükümetin Başbakan Yardımcısı Sayın 
Karaosmanoğlu bunları ortaya koymadı mı? 
(A. P. sıralarından gürültüler ve anarşi artma­
dı mı sesleri) 
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İBAŞKAN — Lütfen, lütfen. Sayın Gündo­
ğan lütfen sadede gelin efendim. Sıkıyönetim 
üzerimde efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sa­
detteyim efendim. Sıkıyönetim üzerinde konu-
şıyorum. 

Şimdi, sıkıyönetimin sıkılığından istifade 
ederek bunları millete ve memlekete unuttur­
mak mı istersiniz? 

YİĞİT KÖKER (Ankara) — Bir şey unut­
turmak istiyen yok. (A. P. sıralarından gürül-
tüler> 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamda) — Biz en 
az şu kadar dikkat edeceğiz... (A. P. sıraların­
dan gürültüler) 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Sen 24 
milyonun hesabını ver. 

BAŞKAN — Lütfen. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Benim 
vermiyecek hesabım yoktur. 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Evet, par­
ti olarak ver. 

BAŞKAN — Sayın Tığlı. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Benim 
hiçbir zaman, hiçbir suretle ne partimin ne de 
şahıslarının hiçbirisi hakkında takibat vardır. 
Ama, hâlâ devam eden tahkikat komisyonları­
nın altından ne çıkacağını Türkler bekliyor 
Türkler bekliyor bunları. (A. P. sıralarından 
gürültüler) 

BAŞKAN — Lütfen Sayın Gündoğan. 

YİĞİT KÖKER (Ankara) — Neyin üzerinde 
konuşuyorsa onun üzerinde konuşsun. 

BAŞKAN —- Lütfen Sayın Gündoğan, Sıkı­
yönetim tasarısı üzerinde efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Ta­
mam, evet efendim onun üzer'indeyim zaten. 

Şimdi kim çalbuk hırsızlık ediyor? (A. P. sı­
ralarından «kuluçka makinası» sesleri) Sıkıyö­
netimin sıkılığından istifade ederek bunları 
unutturacaksınız, kendinizin yarattuğı toplum­
sal bunalımların tek çaresini Sıkıyönetim Kanu­
nu olmayışına, veya Sıkıyönetim Kanunundaki 
cezaların azlığına yükliyeceksiniz, şiddetli bir 

kanun çıkartarak dediklerinizi memleket huzu­
runda ispat yoluna gideceksiniz ve Hükümetin 
'askerleri buna alet edilecek, var mı böyle şey? 
Olmaz böyle şey. 
- YİĞİT KÖKER (Ankara) — Yok böyle şey. 

RİFAT ÖZTÜBÎKÇİNE (İstanbul) — Fikir 
yok ki ne yapsın. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Tasarıyı 
okumamış. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Böyle 
şey olmaz. (A. P. sıralarından gürültüler ve 
«utan utan» sesleri) Yapamazsınız bunu. Güya, 
siz diyeceksiniz ki, «Eğer Türkiye'de sömürü 
var idi ise, eğer Türkiye'de sosyal çalkantı var 
idi ise, sebebi de .Sıkıyönetim Kanunundaki ce­
zaların azlığı idi. işte dediğimizin doğruluğu. 
Yeni gelen Hükümet ilk önce getirdiği bu ka­
nunuyla bizi doğruladı.» işte biz bu saygı de­
ğer, sizin indinizde saygı değer, bizim indimizde 
de yenilmesi, yutulması olmıyan hileye karşı­
yız. (A. P. sıralarından «anarşiye karşı ol» ses­
leri) 

OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — Tah­
rikçi, 

BAŞKAN — Lütfen efendim. (A. P. sırala­
rından tahrikçi sesleri) 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Böyle­
sine bir hileden istifade ettirmiyeceğiz sisi. 
(A. P. sıralarından «anarşiyi tahrik ediyorsun» 
sesleri) 

Ha... Anarşi. Onun amansız takipçisi, (A. P. 
Biralarından gülüşmeler ve ya, ya sesleri) ve de 
yok edicisi, Türkiye'de bir jandarmaya... 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — O zaman biz 
seyrediyorduk karşımızda. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — ... iki 
vilâyet yaşatan parti, bir jandarmaya iki vilâ­
yet yaşatan parti şerefi bize aittir. (« A. P. sı­
ralarından ya, ya» sesleri) Biz, Yunan istilâsın­
dan, işbirlikçisinden, emperyalist istilâsından 
kurtardığımız memlekette 5 sene gibi kısa bir* 
saman zarfında bir jandarmaya iki vilâyeti bek­
letecek kadar kanun hâkimiyetini tesis etmiş 
partiyiz. Bu şerefi bizim üzerimizden alacak 
güş daha doğmadı. (A. P. sıralarından gürül­
tüler) 
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BAŞKAN — Şimdi bir dakikanızı rica ede­
yim Sayın Gündoğan, bir dakika rica edeyim. 
Muhterem arkadaşlarım, lütfedin efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Sözle­
rimizi beğenmiyorsunuz... 

BAŞKAM — Müsaade buyurun Sayın Fik­
ret Gündoğan. Değerli arkadaşlarım.. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Sataş­
ma var, söz istiyorum. 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Biz Sıkıyöne­
timi destekliyoruz, Orduya güveniyoruz, inanç­
sızsınız, sizin şüpheleriniz ve kuşkularınız... 

BAŞKAN — Sayın Ham'di Özer, Sayın Ham-
di ösar, Sayın Hamdi özer... 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan 
tahrik etmesin o zaman. 

BAŞKAN — Lütfen efendim. Ben.. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Komi-
nistler tutulmaya başlayınca endişe ediyor. 

BAŞKAN — Efendim müsaade buyurun, ben 
ikan yapıyorum, Fakat Fikret Gündoğan arka­
daşımız konuşurken bu tür müdahale olursa ta­
kibe imkân, müdahaleye imkân hulamıyarvağı-
mı arz ederim. Bir sataşma vâki olursa söz hak­
kınız elbetteki var, efendim. İstirham ediyorum, 
başka türlü verimli ve düzenli bir çalışmayı te­
sis etmemiz mümkün değildir. Lütfetmenizi is­
tirham edeceğim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — C. H. P. 
düzsn değişikliği ve ortanın solu programını 
ortaya, koyduktan sonra hâdiselerin şu veya bu 
istikamette gelişti imâsı, benim kullandığım 
nezih olmıyan kelimeden daha ağır bir lisan de­
ğil midir? Buna hangi partinin hakkı vardır? 

Açıkça söylüyoruz, ayaktayız, vazgeçmiş de­
ğiliz. Tam anlamında Anayasal bir düzen deği­
şikliğinin bugün de, Sıkıyönetim içinde de, dı­
şında da takipçisiyiz ve takipçisi kalacağız. 
Hiç kimse bizi bundan döndüremiyecektir. Biz 
Sıkıyönetim Kanununa karşı çıkmamaya, onu 
desteklemeye Grupta karar almış bir partiyiz. 

KÂZIM EARAAĞAÇLIOĞLU (Afyon Kara-
hisar) — öyle ise ne konuşuyorsun? 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Bean 
şart ki, bâzı maddelerindeki ifratı düzeltebili­
riz ümidi ile çırpmıyoruz. Yo, siz öyle yapmı­
yorsunuz. Ve şunu da soyuyorsunuz, taihtmda 
müstetir olarak, nasıl olsa biz iktidara geliriz, 

hazırlayın, bize, hazırlayın bize der gibi; duyu­
yorum sözlerinizin altındaki sessiz ifadeleri. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — O na­
sıl konuşma o? (A. P. sıralarından gürültüler) 

RİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Evet, 
sizin çünkü programınızda da böyle yazılı idi, 
bundan sonra da söyliyeceksiniz, aslında bu kü­
çücük hilenin içindesiniz. (A. P. sıralarından 
gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ederim efendim. 

FİKRET GÜNDOĞAN (Devamla) — Ama, 
bunu Sayın Sıkıyönetim Kanununu getiren Hü­
kümet ve onu kullanacak olan Türkiye'nün yüce 
varlığı ordu; siz, eninde sonunda memleketin 
kurtuluşu yükselişi, insan hak ve hürriyetleri­
nin baki kalması yolunda en emin, en candan 
dost olarak yalnız ve yalnız C. H. P. ni bulacak­
sınız. Aldanmaymız. (0. H. P. sıralarından 
bravo, sesleri ve alkışlar) 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Sayın 
Başkanım sataşma var. 

M. YILMAZ METE (Adana) — Kime, sa­
na mı?.. Sen kim oluyorsun da sana sataşma 
oluyor? 

BAŞKAN — Lütfen Sayın Öztürkçine zatı-
âliniz Grupu temsiilen konuşmaya yetkili değil­
siniz. Grup Başkanınız A. Nusret Tuna hazır, 
başkanvekilleri de hazır. Söz istiyor musunuz 
Beyefendi? 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Bende­
nize fitne dedi, sataşma var şahsıma, söz isti­
yorum. 

A. NUSRET TUNA (Kastamonu) — Evet. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Şahsı­
ma sataşma oldu, efendim. 

DOĞAN BARUTÇUOĞLU (Manisa) — Ge­
cekondudan bahsetmedi ki. 

BAŞKAN — Sayın Rifat Öztürkçine istir­
ham ediyorum, efendim. Grup adına yetki al­
madan konuşmaya yetkili değilsiniz, efendim. 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Şahsı­
ma sataşma var, şahsım adına istiyorum. 

BAŞKAN — Yok efendim, şahsınıza sataşma 
yok. Buyurun efendim. Sayın Barutçuoğlu ri­
ca ediyorum, efendim. 

A. P. GRUPU ADINA A. NUSRET TUNA 
(Kastamonu) — Muhterem arkadaşlar... 
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BAŞKAN — Sayın Nusret Tuna bir dakika­
nızı istlirlhaım edeceğim. Tekrar bir sataşma ne­
deniyle söz istemeye vesile verecek konuşma 
yapmamanız is'tirhamiyle, sataşmaya münihasır 
bir konuşma yapmanızı rica ediyorum efen­
dim. 

A. P. GRUPU ADINA A .NUSRET TUNA 
(Devamla) — Muhterem arkadaşlar, evvelki 
konuşmamda bütün görüşmelerimizin Senato­
nun ağırlığına yaraşır bir hava içerisinde geç­
melini rica etmiştim. Bunun mukabelesi, T. B. 
M. M. nin tetkikinden geçmiş, karara bağlanmış 
bir mevzuun T. B. M. M, kararı hilâfına orta­
ya atılması ve bir partinin genel başkanının bu 
karara rağmen hırsızlıkla itham edilmesi şeklin­
de tecelli etti. 

Muhterem arkadaşlarım, bir konuşmamda 
4aha arz etmiştim. Bu memleketlin başında va­
zife alan kimseleri yıpratmak isıtiyen bedbaht 
kimseler çeşitli isnatlarda ve iftiralarda bulu­
nurlar. (A. P. sıralarından, «bravo» sesi) Bu 
komisyonda demiştim ki, Atatürk zamanına ait 
isnatları o Devlerin büyük kurtarıcısının şahsi­
yetine hürmeten dile getirmiyeceğim. Fakat, on­
dan sonraki zamana ait beyanlara kısaca temas 
etmiştim. Ve demiştim ki, ben, biz bu kimselerin 
hırsızlığında ısrarlı değiliz. Memleketin ön sa­
fına atılan, hizmet görmek istiyen bu vatan ev­
latlarına karşı çeşitli yollardan menfaatleri ha­
leldar olan kimseler daimî isnatta ve iftirada 
bulunabilmektedir. Biz sokakta dolaşan bu söz­
leri Cumhuriyet Senatosu Kürsüsüne getirip bu 
hizmet gören vatan evlâtlarım küçültmeye uğ­
raşırsak bundan hiç birimiz, hiçbir teşekkül, 
hiçbir parti, hiçbir vatanperver Türk evlâdı 
fayda görmez. 

Muhterem arkadaşlarım, söylenen sözlere mi­
sal olmak üzere tekrar söylüyorum. Ben bu va­
tan evlâtlarının vatana hizmetten gayrı bir ga­
ye uğrunda çalışmadıklarını bilerek şunu söylü­
yorum : 

Sayın İnönü'nün kardeşlerinin 1943 ve ile­
risinde şu memleket için, «millî birader» diye 
sözü geçmemiş midir? (C. H. P. sıralarından 
itirazlar) Hangi mal bulunmadığı zaman, millî 
biraderin, efendim, tasarrufunda, onun el koy­
masından... 

BAŞKAN — Sayın Tuna, tekrar rica ede­
rim. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — ... 
onun karaborsaya sevk etmesinden ileri geldi­
ği söylenmemiş midir? (C. H. P. sıralarından 
müdahaleler ve gürültüler) 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Niçin tah­
kikat istemediniz? 

BAŞKAN — Tekrar bir sataşmaya meydan 
vermiyelim, rica ediyorum, efendim. Lütfen, 
rica ediyorum. (C. H. P. sıralarından müdaha­
leler) 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Senin Baş­
bakanın hırsızdır. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Gö­
rüyor musunuz, arkadaşlar? (A. P. sıralarından 
gürültüler) 

EKREM ÖZDEiN (istanbul) — o kadar. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Gö­
rüyor musunuz arkadaşlar, görüyor musunuz 
arkadaşlar? (Gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Nusret Tuna, rica ede­
ceğim, efendim. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Bir 
arsa hırsızlığının dedikoduları... 

BAŞKAN — Sayın Özden, rica edeceğim... 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Bir 
arsa hırsızlığının dedikoduları ayyuka çıkmamış 
mıdır? 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Dedikodu 
değil, evrak ile sabittir. 

BAŞKAN — Sayın Nusret Tuna, rica edi­
yorum. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Ar­
kadaşlar, ben bu sözlerin adamı değilim. Ben, 
şu 10 yıllık müddet içerisinde buradayım ve hiç­
bir zaman da bu mevzuu ortaya atmadım. Ama, 
bir grup sözcüsü kalkar da, T. B. M. Meclisi 
tahkikatına rağmen ıbu kalbîl isnat ve iftiraya 
devam ederse, söylenen sözleri akla getirmek 
bizim için bir vazifedir. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Beraat mı 
etti? 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Bir 
vazife olur. 

EKREIM ÖZDEN (istanbul) — Beraat mi 
etti. O töhmetin altındadır, hâlâ da altında­
dır. 

BAŞKAN — Lütfen efendim, lütfen efen­
dim. Sayın Özden, lütfen. 
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EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Hâlâ altın­
da, hâlâ altındadır. Yanma kâr mı kalacak? 
(Karşılıklı müdahaleler.) 

BAŞKAN — Sayın Özden, Sayın Özden, lüt­
fen efendim. Lütfen Sayın Nusret Tuna, rica 
ederim, bağlayınız, efendim. 

ÖMER UÖUZAL (Eskişehir) — Müfteri du­
rumunda kalacaksınız. 

BAŞKAN — Sayın Nusret Tuna, bağlayınız 
efendim, rica ederim, sataşma yapacaksa biz ce­
vap veririz. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlarım, grupum, hiçbir suiisti­
malin gizli kapaklı kalmasının taraftarı değil­
dir. Açtığımız tahkikatlar, Genel Başkan iğin.. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Tahkikatın 
önüne set çektiniz. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — ... 
Genel Başkan için ona inandırıcı, şahsını bu iş­
le alâkalı gösterici en ufak bir delil gösteriniz 
sisinle beraber olduğumuzu ifade etmek isterim. 
(O. H. P. sıralarından, «Hah, hah» sesleri) 

Fakat, sizin muhalefet şerhi veren Tahkikat 
Komisyonu üyeniz dahi yapılmış olan muamele­
de, bâzı usulsüzlükler olduğundan bahsetmiş, 
kanunsuzluklar olduğundan bahsetmiş; fakat, 
Başbakan Demirel ile irtibat ve münasebeti ol­
duğuna dair en ufak beyanda bulunamamıştır. 
(C. H P. sıralarından, «bulmuştur» sesleri ve 
A .P. sıralarından, «Yok öyle şey» sesleri) 

Dedik ki, arkadaşlar, yeni deliller ortaya ge­
tirildiği zaman her zaman bunun tetkiki müm­
kündür. Huzurunuzda tekrar söz veriyoruz, 
Grupum hiçbir suiistimalin kap ayıcısı, gizi ey i-
cisi değildir. (A. P. ve O, H. P. sıralarından, 
«bravo» sesleri) Bu Devlet arşivleri daha faz­
la istifade edeceğiniz şekilde ellerinize geçmiş­
tir. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) - - Niye orada 
karar verdiniz? 

BAŞKAN — Lütfen, Sayın özden, lütfen. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Bü­
tün parlömanterleri, bütün Hükümet erkânım, 
elinde kudret olan herkesi vazifeye davet edi­
yorum. Eğer ellerinde bizim Genel Başkanımı­
zın suiistimalde bulunduğuna dair en ufak bir 
delil varsa buraya getirmesi şeref ve namus 
borcudur. (A. P. sıralarından, «bravo» sesleri 
ve C. H. P. sıralarından, «yakında» sesleri ve 

A. P. sıralarından. «Hâlâ ne konuşuyorsunuz?» 
sesleri) 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Keresteler 
kâfi, bütün Devlet inşaatlarında onun kereste­
leri var. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — Yal­
nız... 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Hâlâ 
ne konuşuyorsun, benim partimi, benim grupu-
mu nasıl olur da töhmet altında bırakırsın? 

BAŞKAN — Lütfen, lütfen, Sayın Özden, 
Sayın Ege, lütfen efendim, (Karşılıklı müdaha­
leler ve gürültüler) 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Hâlâ 
konuşuyor, efendim, (A. P. sıralarından, «Ol­
maz, olmaz bu, o hasta, o hasta.» sesleri) Be­
nim partim gibi büyük bir parti... (Gürültüler) 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Çok büyük 
bir partidir. (Gürültüler) 

BAŞKAN — Lütfen Sayın Özden, lütfen 
Sayın Özden, lütfen Sayın Ege. 

Beyefendi, bir dakika efendim, rdca ediyo­
rum, satıâliniz mümtaz bir arkadaşımızsınız. 
Cevap veriliyor efendim, cevap veriyor, istirham 
ediyorum. Peki böyle karşılıklı konuşma olur­
sa... 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — ihtar 
ediniz, 

BAŞKAN — Efendim, ihtarımızı yapıyoruz, 
istirham ediyorum. 

Buyurunuz efendim, devam edin, Sayın Nus­
ret Tuna. 

AHMET NUSRET TUNA (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlar, bâzı muamelelerde bir 
kardeşinin kötü arzusundan, bir memurun ya­
ranma duygusundan doğan kanunsuz ve nizam­
sız hareketler olabilir. Bu gibi hallerin tetkik 
mercii Türk adliyesidir, bağımsız Türk mahke­
mesidir. Onlar için bir iddianız varsa, her va­
tandaşın mahkemeye müracaat etme ve delille­
rini gösterme hakkı vardır. Eğer, Genel Başka­
nımız için bu beyanda bulunuyorsanız, bugün 
Devletin arşivleri elinizdedir, yeni delil getirin, 
ikna edici delil getiriniz. Biz, hiçbir zaman bir 
kötülüğün, suiistimalin müdafii ve taraftan ol­
madığımızı tekrar tekrar ifade ediyoruz. Ayrı­
ca, böyle kötü bir yolun takipçisi olmıyacağı-
niizı da belirtmek istiyorum. 
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Muhterem arkadaşlar... 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Anayasa 
Mahkemesi kararı... 

AHMET NUSEET TUNA (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlar, şu sözleri söylemekten 
ben de muazzezim. Bir örfi idare konusunu ko­
nuşuyoruz, C. H. P. li hatip arkadaşım çıkıp 
geliyor, «ahmak, ahmak» diye hitabediyor. 

OSMAN SALîHOĞLU (Sakarya) — O, onun 
terlbiyesidir, o, onun üslûbudur. 

AHMET NÜSEET TUNA (Devamla) — 
Tekrar, ikinci defasında geliyor, «Hırsız bir 
Basibakan» diye beyanda bulunuyor. 

İİİİFAT ÖZTÜR'KÇİNE (istanbul) — Bir 
daha saçileaüyeceğim. diye deliriyor. 

AHMET NUSEET TUNA (Devamla) — Ar­
kadaşlar, bu sözlerin buraya yarasmıyacağı ve 
yaramadığı kanaatindeyim. Söylemiş olduğum 
hırsızlık isnadını, arsa yolsuzluğu isnadını bir 
meşru müdafaanın hududu içinde kabul etme­
nizi, benim tutumumun, benim konuşma tarzı­
mın bu olmadığını kabul etmenizi rica ediyor ve 
tekrar hepinizi hürmetle selâmlıyorum. (A. P. 
aralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Gruplar adına konuşmalar bit­
miştir. 

Saym Millî Savunma Bakanı, tümü üzerin­
de görüşecek misiniz, efendim? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Van) — Arkadaşlar konuştuktan sonra. 

BAŞKAN — Sayın Komisyon?.. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sa­

ym Baykan, Sayın Giüıdoğan, bulundukları 
yerden, «Sizin fiiliniz» diye bir söz sarf ettiler, 
bununla n3yi ifade etmek istiyorlar? Söz isti­
yorum, istirham ediyorum. 

BAŞKAN — Anlamadım efendim, rdca edi­
yorum. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Gru-
pumun tümüne, «Sizin fiiliniz.» diye söz atı­
yorlar. 

BAŞKAN — Sayın Nusret Tuna cevapladı 
efendim, bu sataşmayı. Bu sataşmayı cevaplan­
dırdı, efendim. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Ha­
yır efendim, hâlâ söylüyorlar, oturdukları yer­
den. 

BAŞKAN — Şimdi ıfctıîaımıza gelen bir şey 
yok, rica, ediyorum, istirham ediyorum. 
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| İSKENDER OEINAP EGE (Aydın) — Niye 
yok? 

BAŞKAN — Sayın Grup Başkanı lâzım ge­
len konuşmayı yaptı, sataşma nedeni ile. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — Sa­
yın B'aşkan, istirham ediyorum, bundan daha 
•ağır bir itham olamaz. 

BAŞKAN — İstirham ederim, ne istiyorsu­
nuz beyefendi? Grup Başkanınız burada. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sayın 
Başkan, istirham ediyorum, ben her hangi bir 
hâdise ve mesele çıkartmak isteniliyorum, yal­
nız oturduğu yerden, «fiiliniz» diyor. Nedir 
bu? (C. H. P, sıralarından, «Anayafsa MaJhkemesi 
kararı vardır.» sesleri) 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Anayasa Mah­
kemesi kararı vardır. 

BAŞKAN — Müsaade buyurunuz, Sayın Öz­
den. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Par­
timi ve Grupumu tümü ile töhmet altında bı­
rakamaz. 

BAŞKAN — Sayın iskender Cenap Ege, bir 
grup itham altında bırakılamaz, sözünüz doğru. 
Fakat, bir saym üyenin de, diğer lir sayın üye­
nin söylediği ve Başkanlık Divanının ıttılaına 
gelmiyen sözden dolayı soru sormak hakkı da 
yok. Grupumızu şeref ile, dirayetle temisil eden 
arkadaşlarınız filhal salondadırlar. Bu sataşma 
vaki ise, bu sataşmadan dolayı da söz hakları 
derkârdır. Onun için lûtufkâr anlayışınızı rica 
edeceğim. 

Gruplar adına konuşmalar bitmiştir. Şahıs­
ları adına yapılacak konuşmalara geçiyorum. 
Bu arada bir önerge gelmiştir, okutuyorum : 

Saym Başkanlığa 

Şahısları adma konuşma süresinin 10 daki­
ka olarak sınırlandırılmasını saygı ile arz ve ri­
ca ederim. 

istanbul 
Rifat Öztürkçine 

BAŞKAN — Sayın arkadaşlarım; 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Nereden çı­
kardın, bunu? 

RİFAT ÖZTÜRKÇİNE (istanbul) — Fik­
rini 10 dakikada anlatamıyan insandan hayır 

I mı gelir, kardeşim? 
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BAŞKAN — Müsaade buyurunuz efendim, 
şahıslan adına ses alan arkadaşlarımız l i ki­
şidir Adlarını tekrar okutuyorum: Hikmet İs­
men, Kasım Gülek, Sırrı Âtalay, Ömer Ucuza! 
Mehmet Hazer, Hamdi özer, Ekrem Özden, 
Sayın Çizrelioğlu, Azmi Erdoğan, Fehmi Alp­
aslan, Nurettin Ertürk, Salih Tûrkrnen . 

Buyurunuz Saym Sırrı Atalay, önergenin 
aleyhinde. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Sayın Öztürkçi-
ne konuşmaların saman ile sınırlandırılmasına 
dair bir önerge vermiştir. Sayın Öztürkçine, 
İçtüzüğün emrettiği gibi konuşmaların en as 
olanı ile, yani 10 dakika ils sınırlandırılmasını 
istemişlerdir. 

Görüşmekte olduğumuz yasa tasarısı cid­
den önemli bir yasa tasarısıdır. Anayasayı ilgi­
lendiren yönleri vardır, diğer kanunları ilgilen­
diren yönleri vardır. Bu sebeple tümü üzerinde 
söz alan saym üyeler gerektiği kadar konuş­
ma haklarına sahibolmaları, maddelerde daha 
çok konuşmak sureti ile müzakerelerin daha 
çok uzaması ihtimali belirebilir. 

Bu sebeple, arkadaşımdan rica edeceğim, 
önergelerini geri alsınlar. Tümü üzerindeki gö­
rüşmelerde söz alan arkadaşlar görüşlerini ifa­
de ederler, Saym Bakan cevap verir ve böyle­
likle öyle sanırım ki, tümü üzerindeki madde­
lere geçilmesinde aleyhte kimse de oy kullan­
maz. Maddelere gettikten sonra görüşmeler da­
ha rahat ve daha sükûnet içerisinde geçebilir. 
Ama tümü üzerindeki görüşmelerde üyelerin 
15 veya 20 dakika içerisinde ifade etmek iste­
dikleri hususlar kısıtlanırsa, bu kez bu umumi 
görüşlerini maddeler üzerinde ifade etmek su­
reti ile daha çok bir zaman kaybına sebebola-
bilL\ 

Bu sebeple izin verirseniz 1961 Anayasası­
nın salık verdiği ve çıkarılmasını çoktan iste­
diği ve fakat şimdiye kadar çıkarılmıyan, ama 
nesiller boyu bir ömre sahibolmasını dilediği­
miz ve sadece bugünkü şartlara cevap değil, 
gelecek günlere de cevap verecek, bir reaksi­
yon yasası değil de, gerçekten bir Sıkıyönetim 
yasası olmayı nasip kılacak bir nitelikte ol­
masını arzu ettiğimiz bu yasa üzerinde tÜL 
görüşmeler serbestçe ifade edilebilsin. Noksan 

taraflar, Anayasa ile çelişkisi olan taraflar gos-
teriiebiîsin. Ama, sonunda da bugün çıkarabile­
lim. 

Böyle olmadığı müddetçe, tümü üzerindeki 
görüşmeleri kısıtlarsak; yasaları bir def a görüş, 
basılır basılmaz görüş, iyi okumadan görüş ve 
10 dakikada görüş. İşte hep çektiklerimiz bun­
dandır. Biz yasaların görüşülmesinde snırla-
•iialar koyuyoruz. Başka memleketlerde yasa­
lar 5 defa görüşülür. Amerika'da kanun kai­
deleri var, 5 defa görüşülür; 1, 2, 3, 4 değil ve 
caat'erce, günlerce görüşülür. Ye en nihayet 
yasa akar. Amerika Anayasası 200 yıla yakın 
bir ta>ili içerisinde değişmemiştir; 10 - 12 ta­
ne ek ma-'Mesi vardır. 

OSMA& SALİHOĞLU (Sakarya) — Oraaa 
üyeler de yasa üzerinde konuşurlar. 

E AŞ »I AN — Lütfen. 

SIERI ATALAY (Devamla) — Başka mem­
leketlerde de yasalar üzerinde tartışılır. Bir 
şeyden korkmıyalım, bir şeye alışalım. Yasalar 
üzerinde knouştuğumuz zaman acı konuşalım, 
tatlı konuşalım, yasalar üzerinde birbirimizi 
yiyelim, ama bunu Türkiye'nin ortamına inti­
kal ettir miy elim. Önemli olan, bir spor maçı gi­
bi burada karşılıklı olarak meseleleri açıkça, 
cesaretle, korkusuzca, bütün açıklığı ile görü­
şelim. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Söz. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Hattâ bir 
birimizi kıralım, ama koridora çıktığımız za­
man da, yahut ülkenin sahtında bunları mese­
le etmiyelim. iyi yasalar böyle çıkar. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Söz. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Yoksa, sü­
ratle çıkaralım, ama sükûnetle çıkaralım der­
sek yasalarımızı hep böyle çıkarırız ve iki gün 
sonra da yanlışları ve noksanları çıkar ve de­
diğim gibi reaksiyon kanunları çıkar. 

Bilirsiniii, 1961 Anayasasının en büyük ka­
bahati nedir? Bâzı yerlerinde reaksiyon hüküm­
leri taşımasıdır. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Kabahat si­
zin. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — izah edece­
ğim, müsaade ederseniz. 
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1981 Anayasasında reaksiyon hükümleri var­
dır. Şimdi reaksiyon yasaları çıkarmıy alını, 
günün icaplarına göre değil, tecrübelerimize 
göre çıkaralım. Bugünün ortamını, ama gelecek 
günlerin şartlarını da düşünerek yasalar çıkar­
talım. Yoksa, bugün şartlar getirmiş, bugün 
kü şartlar içerisinde ünüform bir zihniyetle ya­
salar çıkarılması konusu var, Açıkça söylüyo­
rum, hepimiz çıkarılmasından yanayız. Ama, 
isteriz ki, iyi bir yasa çıkarabilelim, uzun ömür­
lü ve hepimizin memnun olabileceği ve gelecek 
neslin evlâtlarının fikir hürriyetinden yana olan, 
temel hak ve hürriyetlerine evlâtları gibi sahip 
çıkabilen insanların hasletini taşıdığı duygular 
içerisinde yasalar çıkarabilelim. Bu bizlere şe­
ref verir. Yoksa, alelacele çıkarılmasının mah­
zurları vardır; ama, çıkarılmasmdan da yana 
olalım. Bırakın konuşalım, konuşmsda fayda 
vardı:1, konuşmada rahatlık vardır. Biraz önce 
çok kızdığınız hususlar, daima az konuşturmayı, 
geçmiş iktidarın supap boruları olarak ara­
mızdan ileri geldi. Zannettiniz ki hep, az ko­
nuşturacağım, hürriyetleri kısacağız, rahat ede­
ceğiz. Yolu bu değildir. Rica edeceğim, madde­
ler üzerinde uzun görüşmelere gitmeden ve bu 
yolda önergeler verip bütün maddelerde ko­
nuşmadan, tümü üzerinde izin verin kısıtlamı-
yaiızn, rahatlıkla görüşelim, ondan sonra da 
maddeler üzerinde de önergeler verilir, kabul 
veya reddedilir, ya değiştirilir yahut kabul 
edilir, yasa çıkar. Ama kısıtlarsanız peşinen 
söyliyeyim ki daha uzar. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Tehdit bu. 

SIRRI ATALAY (Davamla) — Uzar dedi­
ğiniz zaman, «tehdit» diyorlar görüyor musu­
nuz? 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Gayet tabiî, 
şart sürüyor sunuz. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Hep peşin 
yargılara sahibolmanın hükmü, Peşin yargıları 
yerleştiririz kafamıza, oturma zahmetlerinden, 
gece yarılarına kadar bulunma zahmetine kat­
lanmayı... 

BAŞKAN — Sayın Atalay, bir dakika ri­
ca edeyim. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Çabucak bit­
sin deniyor.. 

ı BAŞKAN — Sayın Atalay, bir dakika rica 
edeyim. 

Muhterem arkadaşlarım, şimdi sayın hatibe 
müdahale işi uzatıyor. Lütfedin efendim. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Efendim, 
bir tüzüğümüz var. 

BAŞKAN — Ama lütfedin bunu yapmayın 
efendim, Söz kesmeyin beyefendi, rica ederim 
efendim. Buyurun Sayın Atalay. Lütfen topar­
layın efendim. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Tümü üze­
rinde konuşmalar uzarsa belki gece yarılarına 
kadar çalışılır. Bu mu? 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Çalışırız. 
SIRRI ATALAY (Devamla) — Güzel, o hal­

de kısıtlama niçin? 
BAŞKAN — Karşılıklı konuşmıyalım efen­

dim. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Tüzüğü, siz 

çıkardınız. 
BAŞKAN — Karşılıklı konuşmıyalım efen­

dim, Sayın Ucuzal. 
SIRRI ATALAY (Devamla) — Tüzük, be-

hemahal tümü üzerinde görüşmelerde üyeler 
10 dakika konuşacak diye, A. P. li üyeler sınır­
layıcı önergeler hazırlasın diye, bir hükmü ta­
şımıyor. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — O zaman 
siz Başkanvekili idiniz, tüzük çıkarken. 

BAŞKAN — Lütfen efendim. 
SIRRI ATALAY (Devamla) — Böyle bir 

hükmü taşıyor mu Tüzük? Taşımıyor. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Ne güzel 

esbabı mucibe. 
BAŞKAN — Lütfen efendim. Efendim, sa­

yın üyelerin yasanın tümü üzerindeki konuş­
malarını 10 ar dakika ile sınırlandırılması hak­
kında önerge verildi... Aleyhinde de Sayın Ata­
lay konuştular. Oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler... Etmiyenler... 34 saym üye önergenin 
kabulü lehinde oy kullanmış, 20 sayın üye aley­
hinde oy kullanmıştır. Bu nedenle 10 ar daki­
ka ile konuşma kabul edilmiştir, efendim. 

Söz sırası Sayın Fatma Hikmet işmen'de. 
Buyurunuz efendim. Saat 17,33 tür. 

FATMA HİKMET İSMEN (Kocaeli) — Sa­
yın Başkan, saym senatörler; bugün huzuru-

1 nuzda görüşülmekte bulunan yeni Sıkıyönetim 
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kanun tasarısı özellikle iki yönden büyük bir 
önem taşıyor. 

Bunlardan birincisi; 1940 tarihli nı'evcut ka­
nunun 1961 Anayasamızın gerisinde olması do-
layusiyle demokratik bir anlayışla yeniden ele 
alınması gerekirken tamamen aksine, daha ge­
ri adımlar atılmalıdır. 

ikinci husus; Parllömanterler maaşları me­
selesinden sonra ve ondan da fazla olarak ilk 
defa Meclislerin huzuruna Anayasaya bu de­
rece açıkça aykırı tekliflerin getirilmesidir. 

Bu tasarıyı getirtenler, ona oy verenler, her 
şey bir yana Anayasamızın meselâ bir 30 nıcu 
maddesini, mes'elâ bir 25 nci maddesini nasıl 
oluyor da yok sayabiliyorlar? 

İşlerine geldiği sürece demokrasi havarisi 
olarak geçinenler, Anayasal hükümleri apaçık 
bir şekilde ihlâl ederken, iki taraflı demokrasi 
anlayışlarının açığa serildiğimin farkında ol-
mıyaıbiliirler mi? Onu bilemiyorum. 

Farkındalar mı, değiller mi orasını pek bi­
lemem, ama bugün kamu oyunda bilinen şu­
dur ki; Anayasaya ve demokrasiye açıkça mey­
dan okuma çabaları, toplumumuzun uzun mü­
cadelelerle oluşturduğu demokrasi düzenine ve 
1961 Anayasamıza kasdetme çabalarının en be­
lirgin olanlarından biridir. 

Anayasamızın; «Yakalanan ve tutuklanan 
kimse, tutulma yerine en yakın mahkemeye 
gönderilmesi için gerekli süre hariç, 24 saat 
içimde hâkim önüne çıkarılır ve bu süre geçtik­
ten sonra hâkim karları olmaksızın hürriyetin­
den yoksun kılınamaz. Yakalanan veya tutuk­
lanan kimse, hâkim önüne çıkarılınca durum 
hemen yakınlarına bildirilir.» şeklindeki 30 ncu 
maddesini çiğniyerek yeni kanunda bir aylık 
nezarette tutma süresi öngörülmek ne demek­
tir? 

Yine Anayasamızın; «Basımevi ve eklenti­
leri ve basın araçları, suç vasıtası olduğu ge­
rekçesiyle de olsa, zapt veya müsadere edilemez 
veya isletilmekten alıkonulamaz.» diyen 25 nci 
maddesıi varken, maitbaa kapatma yetkisinin 
verilmesi ne demektir? 

Sıikıyıönetiınin ilân gerekçelerinin dışına çı­
karak her türlü işçi ve emekçi hak ve eylem­
lerini ıtümden yok edebilmesi, özerk kurumla­
ra istediği gibi el uzatalbilmesi ne demektir? 

Her türlü safsata ve demagojinin ötesinde 
bütün bunlar, toplumumuzun demokratik hak­
larını, haîjk oyuna dayanan, halkımızın gön­
lüne ve bilincine yerleşmiş bulunan 1961 Ana­
yasasını boğazlamak çabalarıdır. 

Sayın senatörler; Yüce Heyetiniz her türlü 
aııti - demokratik niteliğin ötesinde Anayasayı 
açıkça çiğnemeye cüret eden bu tasarıyı oldu­
ğu gibi geri çevirmelidir. Bu Anayasayı ihlâl 
macerasına ortak olmamalıdır. Hiçbir parti ve 
hiçbir Parlömanter bu Anayasa dışı vebale 
katılanların demokrasi hayatımızda ve siyasi 
talihimizde açık alınla yer aliamıyacağını unut­
mamalıdır. ilerici ve demokratik güçler bu 
vebali paylaşan politikacıların içyüzlerini hal­
kımızın gözleri önüne elbette ki sereceklerdir. 

Yüce Senatonun şimdi yapması gereken, an­
tidemokratik seslere ve baskılara kulak asma­
dan bu önemli demokratik sınavı vermektedir. 

Sayın senatörler; tasarı, Anayasamıza uy­
gun, demokratik bir anlayışla yeniden ele alın­
malıdır. Anayasayı açıkça çiğniyen hükümlerin 
ayıklanmasından başka tasarıya, demokratik 
hakları ve özgürlükleri güvenci altında tutan 
hükümler konulmalıdır. 

Bu msyanda, sıkıyönetimin icratının ilân 
gerekçesi ile sınırlı olduğu hususu açıkça be­
lirtilmelidir. 

Bu husus son derece önemlidir. Bugünkü 
uy^iîlamasiyle sıkıyönetim, giyim - kuşam me-
sebhrinde halka nasihat vermekten, trafik 
düzenlemesine kadar toplumsal hayatımızın he-
nısn heınen her noktasına müdahale etmekte ve 
düzenlemeler yapacaktadır. Oysa, sıkıyönetimin 
ilân gerekçesiyle bağlı kalması ve bu gerekçe­
nin dışında kalan konuları mülkî idareye bı­
rakması,. bunlara karışmaması gerekir. 

Üniversitelerden kitap toplamaya kadar va­
ran tüm hukuk dışı uygulamaları kesinlikle 
meneden hükümler mutlaka yer almalıdır. 

Sıkıyönetim mahkemelerinden bahsedilmek­
tedir. Sıkıyönetimle ilgili suçların, 138 nci 
maddede sayılan mahkemeler dışında ihdas 
edilen bir organ olan sıkıyönetim mahkemele­
rinde görülmesi, özel mahkeme ihdası yönün­
den Anayasaya aykırıdır. Ayrıca, yürütme 
organına suçun işlenmesinden sonra hâkim ata­
yarak duruşmaya yön verecek etki yapma ola-
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gani tanıdığından büyük sakıncalar taşımakta­
dır. Bu suçların hâkimleri önceden belli olan 
olağan askerî mahkemelerce yargılanması ge­
rekir. 

Sıkıyönetimin ilânından önce işlenen suçlar­
dan hangilerinin askerî mahkemelerce görüle­
ceği teminatlı hâkimlerden oluşan yargı or­
ganları tâyin etmelidir. Sıkıyönetim sona erin­
ce, askerî mahkemelerin görevinin devam et­
mesi hukuk tekniği ile bağdaşmıyan antide­
mokratik bir anlayıştır. 

Sayın senatörler, uzun uzun tekrar söyle­
meye bile lüzum yoktur ki, vatandaşların bir 
ay sonra hâkim önüne çıkarılması, matbaaların 
kapatılması gibi Anayasa dışı tedbirler tasarı 
yeniden ele alındığında hatıra bile getirilme­
melidir. 

Ancak bütün bunlar demokrasiye ve Ana­
yasaya asgari bir saygı kalmışsa ' yapılacak 
şeylerdir. 

Benden evvel konuşan bâzı sözcülerin ifade­
lerinden anlaşıldığına göre, sermayedar sınıf 
politikacıları bu saygıyı göstermeye niyetli de­
ğildirler. Aksine halikımızın demokratik hak­
larını ve Anayasayı çiğnemeye kararlıdırlar. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — Kimlerdir 
onlar? 

BAŞKAN — Sayın özden. 

FATMA HİKMET İSMEN (Devamla) — 
Sayın senatörler, demokratik kurallara ve Ana -
yasaya bağlı olmak hâlâ geçerli ise, Yüce He­
yetinizin bu tasarıyı reddetmesi gerekir. 

Tasarı kanunlaştığı takdirde, kendisini der­
hal Anayasa Mahkemesi önünde bulacak ve 
onu hazırlıyanlarla destekliyen, sözüm ona de­
mokrasi savunucuları, halkın önüne çıkıldığın­
da Anayasa dışı davranışların hesabını veremi-
yeceklerdir. 

YİĞİT KÖKER (Ankara) - - Saym Baş­
kan, bu nasıl lâf? 

NURETTİN AKYUET (Malatya) — Utan­
mıyorsun. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın İsmen, rica 
ederim. Komisyon Başkanı buyurunuz efendim, 
bir emriniz mi var? 

GEÇİCİ KOMİSYON 'BAŞKANI YİCrİT 
KÖKER (Ankara) — Sayın Başkan, «sözüm 
ona Anayasa destekçileri» falan filân, gayet 

•acaip lâflar. Hükümete, Devlete, Millete ha­
karet ediyor buna nasıl müsamaha ediyorsunuz? 

BAŞKAN — Beyefendi, Sayın Yiğit Köfcer 
size hitabsdiyoram. İstirham ediyorum. Bun­
dan 67781 ki, davranışınız zatıâliniz gibi de­
ğerli bir Parlamentere yakışır mı? Sizin davra­
nırınız Başkanlık Makamına karşı kınadığınız 
Fatma Hikmet işmen'in beyanından daha mı 
hafif, isüıham ediyorum, rica ediyorum. Baş­
kanlık vazifesini müdriktir. Başkanlık bir hati­
bin sözünün ne vakit kesileceğini Tüzük gere­
ğince takdir eder. İstirham ediyorum efendim. 
Rica ediyorum. 

NURETTİN AKYURT (Malatya) — Mükem­
mel de sırıtıyor, bir de gülüyor. 

MEHMET HÂZEB (Kars) — Anayasanın 
dışiüdasrmz. (Gürültüler). 

BAŞKAN — Bir dakikanız var, Sayın İs­
men. Bir dakika içinde lütfen toparlayın efen­
dim. 

FATMA HİKMET İSMEN (Devamla) — 
Bu gürültüler hesaba katıldı mı? 

BAŞKAN — Lütfen efendim, onlar hesaba 
katıldı efendim. Rica ederim, bir dakikanız 
var, ondan sonra müsamaha mümkün değil efen­
dim. 

FATMA HİKMET İSMEN (Devamla) — 
Teşekkür ederim, 

Toplumumuzun ilerici demokratik güçleri, 
politikacıların parlak demokratik ifadeler 
arkasında nasıl antidemokratik bir çehre taşı­
dıklarını apaçık ortaya koyacaklardır. Şart­
lar ve baskılar ne olursa olsun Anayasamızı 
yaratan, onu yaşatan toplumsal dinamiğimiz 
•demokratik haklarına sımsıkı sahip çıkacak­
lardır. 

Saygılarımla, 
NURETTİN AKYURT (Malatya) — Gözü­

nüzde kalacak. 

BAŞKAN — Saym Kasım. Gülek. Buyuru-
ILY'? Efendim. 

EASTM GÜLEK CC;iRiharba?kamnca S. Ü.) 
— fjj.ym Başkan. Yüce Senatonun değerli üye­
leri. Odcycnctim istenen bir çey değildir. Ancak, 
ağır şartlar altında getirilir. Beyle ağır şart­
lar altında getirilen Sdsyönetinün dayanması 
gervken !••-:•"ntm ü^eri^doy;^. Bu kanun, önümüz­
deki değişiklik gelinceye kadar, mevcut kanun 
192"̂  Anayasasına dayanırdı, yenisini çıkarmak 
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lâzımdı. Anayasanın da emri bu idi. Gönül is­
terdi ki, bu kanunun konuşulması Sıkıyönetim 
devresine gelmesin. Ama, daha evvel hazırlan­
mıştır; bunun hususi bir mânası olduğu üzerin­
de durmamak gerekir. Bu kanunu, Sıkıyönetim 
devresi için değil, bugün için değil, uzun bir 
zaman için çıkarıyoruz. Objektif olmak zorun­
dayız. Anayasa maddesine dayanan bir Anayasa 
müessesesidir, Sıkıyönetim. Temel hak ve hür­
riyetler durur, bunları geçici bir devre için kı­
sıtlar. Zaman, zaman dünyanın her yerinde Sı­
kıyönetim ilânı gerekebilir. Daha kısa bir za­
man evvel Kanada'da sadece Sıkıyönetim de­
ğil, harb hali ilân edildi; bir Bakanın öldürül­
mesi dolayısiyle. 

Sayın arkadaşlarım, ben, Sıkıyönetim Ka­
nununun uzun, uzun tahlilini on dakika içinde 
yapamam. Bir nokta üzerinde duracağım. O da 
sansür. Sansür, Türkiye'de de dünyada da kö­
tü bir kelime, arzu edilmez. Gönül ister ki, san­
sür lâzım olmasın. Basm, kendi kendini mura­
kabe etsin. Basın, büyük, kuvvetli bir silâh. 
Sıkıyönetim devri için değil yalnız, normal de­
virlerde de basının kendikendini murakabe et­
mesi lâzımdır. Hürdür basın. Ama, kendi ken­
dine sormalıdır; hürüm, istediğimi yazarını. 
Ama, bu yazdığım, memleketimin hayrına mı­
dır? Eğer, vicdanı bunun memleketin hayrına 
olmadığını söylüyorsa hür olmasına, yazma yet­
kisi olmasına rağmen yazamamalıdır. Yalan ha­
ber, esaslı olmıyan haber yazılamamalıdır. Ba­
sın gibi büyük kuvveti iyi kullanmazsa basın, 
o vakit hürriyetinin kısıtlanması yerinde olur. 

Sayın arkadaşlarım, basın hürriyeti uğrunda 
yıllarca emek veren, günü geldiği vakit hapise 
giren arkadaşlarımız var. Bunlar basın hürri­
yetinin basın sorumluluğuyla beraber gittiği 
kanısındadırlar. Bugüne varacağımızı umuyo­
rum. Ama, o güne varıncaya kadar sansürü koy-
masak, sansürün adı bile geçmese zannediyorum 
yine biz, netice almak imkânını bulabilirdik. 
Sıkıyönetim, çok partili demokratik devirde 
birçok defalar kullanıldı. Her vakit iyi kul­
lanıldığını iddia edemeyiz. Bu kullanılan devir­
lerden ders almak, tecrübe edinmek ve bunları 
en iyi şekilde kullanmak lâzım. Sıkıyönetim, 
Ordu ile halkın temas ettiği son derece nazik 
bir noktadır. Burada halkın Orduya olan bü­
yük sevgisinin, büyük saygısının devamını sağ-

lıyacak şekilde tatbik üzerinde itina etmek îâ-
sımdır. 

Arkadaşlarım, Sıkıyönetimin tatbiki Orduya 
mevdu. Türk Ordusu ilerici, medeniyetçi, Ata­
türk'çü Ordu; Anayasa nizamının koruyucusu 
Ordu. Anayasanın temeli de Parlâmento. Oto­
riten, mahabetîi Parlâmento. Milletin sevdiği, 
saydığı Parlâmento. Demokrasinin temeli Par­
lâmentonun devamı, Türk demokrasisinin, Tür­
kiye'nin istikbalinin garantisidir. 

Aziz arkadaşlarım, nazik bir devreden geç­
mekteyiz. Politik hayatımız son derece önemli 
bir dar boğazdan geçiyor. Bu dar boğazdan sü­
ratle geçmek zorundayız. Birbirimizi suçlama­
nın, birbirimizi kırmanın zamanı değil. Dar par­
ti. görüşü, yarm için parti yatırımı düşünceleri 
samanında değiliz. Bu dar boğazdan geçerken 
bunların üstünde kalalım. Kalmazsak, yarma 
parti yatırımı yapacak konu kalmıyabilir. Sıkı­
yönetim önemli bir tedbirdir ama meselelerimi­
zi temelinden halletmez. Temelden halletmek 
için daha esaslı tedbirler almak lâzımgelir. Ev­
velâ huzur sağlanacak, arkasından reformlar 
gelecektir. Reformların en önemlisi de Anaya­
sa reformu, Anayasada yapılacak değişiklik. 
Anayasamızın, 1861 deki Anayasamızın on yılda 
tatbikatı bize yeni birtakım fikirler verdi. El­
bette bunlardan faydalanarak Anayasada gere­
ken değişiklikleri yapacağız. Bunları yaparken 
temelinden Devlet idare şeklimizde değişiklik 
ve reform yapmak zorundayız, Prezidansiyel sis­
tem Türkiye'nin şartlarına en uygun usuldür. 
O yoldan biz ancak, çıkar yolu bulabileceğiz. 
Diğer reformları da; eğitim reformunu da, top­
rak reformunu da, Devlet reformunu da yapa­
cağız. Bu reformları da halka benimseterek, 
halkın beğendiği, halkın kendi malı olduğunu 
göstererek 37apmak imkânı olacaktır. 

Muhterem arkadaşlarım; bugünkü Hüküme­
tin elinde büyük fırsat var. 12 Mart uyarısiy-
le desteklenen, parti endişesi olmıyan, Sıkıyöne-
netimin de kendisine kuvvet verdiği bu, şimdiki 
Hükümet, Anayasa reformunu da, diğer reform­
ları da rahatlıkla yapabilecek durumdadır. Sı­
kıyönetimin dayanacağı bu kanunun, - ben bir 
noktaya sadece temas ettim, çok temenni ede­
rim, bunsuz geçirmek imkânı olabilsin - sansür­
süz çıkacağını temenni ettiğini Sıkıyönetim Ka­
nununun, uzun devre bu millete hizmet etmesini 
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temenni ederim. Tatbik edenlere basan dilerim. 
Bu memleketin iyi günlerinde bu kanunu kul­
lanma lüzumunu göstermesin. 

Aziz arkadaşlarım, birbirimizi kırmadan bu 
dar boğazdan geçmenin önemi üzerinde, sözleri­
mi bitirirken, tekrar durmak istiyorum. 

Siyasi hayatımızın yeni bir yön alması dev­
resi içindeyiz. Hepimiz partilerin üstünde, 
particiliğin üstünde hele partizanlığın çok üs­
tünde. Birbirimizi her vesileyle destekliyerek 
memleketin önünde bulunduğu meseleleri birbi­
rimize müspet taraflarını göstererek, yardımcı 
olarak bu dar boğazdan geçmenin çarelerini 
bulalım. 

Hepinizi saygılarımla selâmlarım. (G-. P. sı­
ralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşökkür ederim Sayın Gülek. 
Sayın Sırrı Atalay. Saat 17,52 sayın Atalay*. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Cumhuriyet Se­
natosunun sayın üyeleri, Sıkıyönetim yasası ta­
sarısı üzerinde 10 dakikalık görüşlerimi tak­
dim etmeye çalışacağım. Her şeyden önce ifa­
de edeyim M, böyle bir tasarının yasa haline 
gelmesinin zorunluğu vardır. Eleştiride bulu­
nacağım. Hatalı, noksan ve celisi olan taraf­
ları göstermeye çalışacağım; önergeler verece­
ğiz, iyi çıkmasına gayret edeceğiz ve sonunda 
olumlu oy kullanacağız. Böylelikle şunu 
ifade etmek istiyorum. Ne çoğunluğu burada 
teşkil eden A. P. gibi «gözümü kapar vazifemi 
yaparım», ileri de acaba bir heves ümidi içeri­
sinde, ne de işçi Partisi adına konuşan üyenin 
memleketin selâmeti ne olursa olsun sadece 
tenMd ederek ve üyelere vebal yüküyeyim şek­
linde değil; akılcı, objektif bir görüş içerisinde 
fikirlerimi ifade etmeye çalışacağım. 

Sıkıyönetim, Anayasanın 124 ncü maddesin­
de bir Anayasa müessesesidir. Gönül isterdi ki, 
gelişmiş bir ülke halinde olsaydık da; tıpkı Al­
manya, İtalya. Amerika ve ingiltere'de olduğu 
gibi, sıkıyönetim aklımıza dahi gelmeseydi. Al­
manya Anayasasının 18 nci maddesinde temel 
hak ve hürriyetlere ancak, kaydına ve kaydın 
şümulüne Anayasa Mahkemesi karar verir. Hak­
lar ve hürriyetler öylesine garanti altındadır. 
Ama, Türkiye'nin şartları o dur ki, gerçekten 
uzun yıllardan beri Anayasalarımızda sıkıyöne­
timler yer almıştır. 1924 Anayasasının 86 ncı 
madesi, yeni Anayasamızın da 124 ncü maddesi 

13 . 5 . 1971 O : 1 

sıkıyönetimi bir Anayasa müesesesi haline ge­
tirmiştir. Ancak, yasaları hazırlarken, demin 
de kısaca ifade etmeye çalıştığım gibi, ne geç­
mişin tecrübelerini bir kenara bırakalım, ne bu­
günün ortamının bize sıcağı sıcağına getiddği 
olaylara yapışıp başka şeyleri düşünmeden ha­
reket edelim, ne de gelecek günlerin neler geti­
rebileceğini unutalım. Bütün bunları bir araya 
getirip yasalar yaparsak iyi yasalar olur, Ana­
yasaya uygun yasalar olur. 

Şimdi, gelen tasarı içerisindeki hükümlerin 
Anayasayla bağdaşan tarafları var mıdır, yok 
mudur, bunları eleştirelim. 

Bu yasa şüphesiz ki, dilediğimiz gibi çıka­
racağımız bir yasa olmıyacaktır. Çünkü, Ana­
yasanın 124 ncü maddesi yasanın çerçevesini 
çizmiştir. 124 ncü maddeyi iyi okuyanlar göre­
ceklerdir ki. bu çerçeve hangi hükümlerin uygu­
lanacağını göstermektedir. Bu yasa, işlemlerin 
nasıl yürütüleceğini gösterecektir. Bu yasa, 
Hürriyetlerin nasıl kayıtlanacağını gösterecek­
tir. Bu yasa, bu hürriyetlerin nasıl durdurula­
cağını gösterecektir. Bu yasada, acaba yeni suç 
ve cezaların konulması mümkün müdür, soru­
suyla hemen karşı karşıya geleceğiz. Anayasanın 
124 ncü maddesinin çizdiği bu çerçevelerde gö­
rüyoruz ki, dört hat içerisinde ve bu hudut içe­
risinde ancak, bir yasa tanzimi mümkündür. 
Yeni cezalar ve yeni suçları bir Sıkıyönetim 
Yasası getiremez ve ilhdas edemez. Bu yasada 
var mıdır? Evet, vardır. Yasanın 16 ncı madde­
sini hemen tetkik edin, göreceksiniz ki; «asıl­
sız, mübalâğalı havadis ve haiber yayan veya 
nakledenler» hükmü var. Bu kamunun telâş ve 
heyecanını doğuracak şekilde olursa cezanın 
artırma sebebi olacak. Böylelikle ceza mevzuatı­
mıza yeni bir suç unsuru getiriyor, bu yasa. 
Gördük ki. Anayasanın 124 ncü maddesi Sıkıyö­
netimin çıkarılacağı ve uygulanacağı yasanın 
hudutlarını tesbit etmiş bulunmaktadır. Bunda 
yeni cezalar koyacak, yeni suçlar ihdas edecek 
hükmü mevcut değildir. Halbuki bu yasada bun­
lar alınmaktadır. Bunlara lüzum da yoktur. 
TOK nun 526 ve 528 nci maddeleri mevcuttur. 
Denebilirdi ki, şu, şu, şu şekilde hareket eden­
lere yahut Sıkıyönetim komutanlarının emirle­
rine riayet etmiyenler© TCK nun 526 ncı mad­
desindeki cezaların üç katı, dört katı, beş katı 
verilebilir. Bu yasa ile hem yeni suçlar hem yeni 
cezalar getirmek mümkün değildir. Anayasa ile 
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çelişki haldedir Denebilir ki, 3834 sayılı Ka- ı 
nunda buna benzer hükümler vardır. 
Buna benzer hükümler vardır ama, ora­
da TCK nun 526 ncı maddesine atıf yapmak­
taydı. Bir aydan altı aya kadar hapis yoktu ve 
ikinci fıkradaki, asılsız, mübalâğalı havadis 
ve haber yayanlar şeklinde hükümler mevcut 
değildi. Şimdi bu hükümleri de getiriyoruz. Be­
nim bu görüşümü, Anayasanın 124 ncü madde­
siyle Hükümet veya Komisyon nasıl bağdaştı­
racaktır, bunu pek merak etmekteyim. 

Ayrıca, Sıkıyönetim komutanı Sıkıyönetim­
den Önce işlenmiş ve Sıkıyönetimin ilânını ge­
rektiren suçlar bir başka yerde görülmekte ol­
salar dahi bunları Sıkıyönetim bölgesinde, Sıkı­
yönetim mahkemelerinin huzuruna getirebilir I 
hükmünü koyuyoruz. Fakat ondan sonra diyo­
ruz ki, bunlardan istediklerini Sıkıyönetim ko­
mutanı adlî mercilere verebilir. Objektif hü- | 
kümler getirilir. Ya denir ki, bütün bunlar Sı­
kıyönetim mahkemeleri önünde görülür yahut 
'Sıkıyönetim mahkemesi bunlara bakmaz. Ama, 
hem Sıkıyönetim mahkemesine yetki vereceğiz 
hem de bunların bir kısmını dilerse adlî merci­
lere verebilir hükmünü koyacağız. Objektif hü­
kümler koymak lâzım. Yoksa şahıslara göre yet- i 
kiler kullanılması şeklindeki hükümler Anaya­
saya aykırıdır. | 

3 ncü maddenin (b) fıkrasında, telefon üze- | 
rinde sansür koymanın hükümleri getiriliyor, j 
Gerçekten telefon üzerine sansür nasıl kona­
bilecektir? Görüyormusunuz nasıl hükümler ge­
lebiliyor? On dakikada hemen görüşelim diyen 
arkadaşlarıma ifade etmek istiyorum. Başta da 
ifade ettiğim gibi çıkması zorunlu, müspet oy 
da kullanılacak, ama telefon üzerine sansür ko­
yacaksın. Bu yasa ile telefon üzerine sansür 
mümkün müdür ve konabilir mi Görüyorsunuz 
ki, yasaları iyi getirmek sorundayız. Yasaların 
enine boyuna görüşülmesinde faydalar vardır. 
Yanlış, hatalı taraflar nıevcutur. Telefon üzeri­
ne nasıl sansür koyacaksınız Telefonlar dinle­
nebilir, telefon görüşmeleri kısıtlanabilir, tele­
fon görüşmelerinde Hükümet öncelik alabilir 
ama telefon görüşmeleri üzerine sansür koya­
mazsınız. Eşyanın tabiatına aykırıdır. Telefon, ı 
üzerine sansür olunca, yani Fehmi Alpaslan 
Artvin'de belediye başkanı ile konuştuğu zaman 
muayyen hudutlar içinde konuşacak veyahut f 

ben Kars belediye başkanı ile konuştuğum za­
man şu şekilde konuşacağım, bu şekilde konuşa­
cağım. Bu ne biçim fiildir? Haklar ve hürriyet­
ler tahdidedildiği zaman akıllıca tertibedilen 
hükümler getirilir. 3 ncü maddenin (b) fıkrası­
nı okuyun : Telefon, radyo, televizyon ve tel-
sis üzerine sansür konuyor. Sansür bir yana, 
Anayasamız sansürün lâfzını dahi etmemiş. Ana­
yasanın getirmediği hükümleri Sıkıyönetim ta­
sarısı ile getirmek mümkün değildir. 

Diğer bir hüküm, tabiî yargıç yönünden al­
ma mümkün değildir. Şimdi eldeki işlere mün­
hasır olmak üzere faaliyetlerine devam edecek 
Sıkıyönetim, mahkemelerinin görmekte olduğu 
dâvalar da, bizim Anayasamızda, İtalya'da, Al­
manya'da, bütün memleketlerin Anayasalarında, 
tabiî yargıç esası mevcuttur. Sıkıyönetimde hak­
lar ve hürriyetler mahdut bir yerde kayıtlana­
bilir... 

BAŞKAN — Lütfen görüşlerinizi bağlayınız. 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Kayıtlana­
bilir ama, Sıkıyönetim bittikten sonra hürriyet 
ve hakların masuniyetlerini nasıl kısıtlıyacağız. 
Anayasa ile bunu nasıl bağdaştıracağız? Dene­
cektir ki, mahkemeler başlamıştır, bitsin. Bu 
doğru. Ama devamı, Sıkıyönetim bittikten son­
ra, yani Sıkıyönetim mahkemelerinin, hâkimle­
rinin ve savcılarının yetkilerinin devamı ile 
Anayasanın hüküm altına aldığı tabiî yargıç 
hükmünü nasıl telif edeceğiz? 

BAŞKAN — Lütfen bağlayın Sayın Atalay. 
-SIRRI ATALAY (Devamla) — Anayasaya 

aykırı. Gördünüz mü daha birçok taraflar var, 
bunları ifade etme imkânını vermediniz, 

MUSTAFA TIĞLI (Sakarya) — Maddeler­
de görüşebilirsiniz, 

SIRRI ATALAY (Devamla) — Değil. Mad­
delerde konuştuğumuz zaman tümü üzerinde 
konuştunuz diyeceksiniz. Bunları ifade edemi-
yeceğiz. O zaman konuştuğumuzda, tekrar tek­
rar konuştuğumuzda neyi kazanmış olduk? So­
ruyorum size. 

" OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — Yine 
konuşacaksınız. 

'SIRRI ATALAY (Devamla) — Gözümü yu­
marım vazifemi yaparım diyenlere soruyorum, 
neyi kazandık? 

BAŞKAN — Sayın Ömer Ücuzal. Sayın 
Ucuzal'dan sonra söz sırası Sayın Hazer, Sayın 
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özer, Sayın özden, Sayın Cizrelioğlu, Sayın Az­
mi Erdoğan, Sayın Alpaslan, Sayın Ertürk, Sa­
yın Türkmen, Sayın Karaağaçlıoğlu ve Sayın 
Karaman'dadır. 

Buyurun Sayın Ömer Ucuzal. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Sayın Baş­

kan, değerli arkadaşlarım; huzurunuza getiri­
len Sıkıyönetim kanun tasarısı tetkik edilirse 
görülür ki, bu bir Anayasa mecburiyetidir. Ana­
yasamızın Geçici 7 nci maddesinin son fıkrasın­
da bulunan sarih hüküm bizi bugün bu nokta­
ya getirmiştir. Tasarının evveliyatı 1963 lere 
dayanır. Tasarı, benden evvel konuşan bâzı ar­
kadaşlarımın ileri sürdükleri iddialar gibi, ne 
bizim Hükümetimizin ve ne de bugünkü Hükü­
metin ele alarak getirdiği bir tasarı değildir. 
Tasan, 1963 lerden beri hazırlığı yapıhp maa­
lesef Anayasanın tâyin ettiği müddet içinde 
ele alınamamış, fakat günün icabı bugün ele 
alınmış bir tasarıdır. 

Sevgili arkadaşlarım, tasarıyı hepiniz tetkik 
ettiniz. Tasarı 3832 sayılı Kanunun tadili şek­
linde geliyorsa da aslında o kanun 12 madde, 
bu kanun 30 maddeye yükseltilmiş. Maddelerin 
artırılması sadece zaman içinde meydana ge­
len şartları kanun çerçevesi içerisinde tesbit et­
menin neticesindendir. 

Burada ilk defa konuşan C. H. P. nin sözcü­
sü tasarıyı bir tarafa attı, sanki biz burada Sı­
kıyönetim ilânına karar verecekmişiz gibi me­
seleyi ele aldı. Aslında o mesele bitmiş, o me­
sele hükmünü icra etmekte. Bu mesele ayrı bir 
mesele. 

Şimdi istirham ediyorum, 30 maddeyi tetkik 
ettiğimiz zaman, bu memleketi seven, bu mem­
leket benim diyen, bu memleketin tek bir ev­
lâdı çıkar da şu kanunun getirdiği hükümler­
den şikâyetçi olur mu? 

Anayasa yönünden fikri münakaşası yapı­
labilir. Ama tasarı hazırlanırken bütün hassa­
siyetiyle Anayasanın 124 ncü maddesinin 3 ncü 
fıkrası üzerinde durulmuş, ortaya atılan mese­
leleri, vatanı ve Cumhuriyeti tehlikeye düşü­
ren hareketleri önlemek için gereken her tür­
lü tedbirleri buraya koymuştur. 

Şimdi Sıkıyönetim ilânına sebebolan mese­
leler önlenecekse, bu tasarının içerisindeki ted­
birler az bulunuyorsa yeni tedbirler getirmek 
imkânını araştıralım. Ama getirilip konan ted-

j birlerin Anayasa yönünden hukuk dışı ilân 
j edilecek tarafı yoktur, sevgili arkadaşlarım. 

Sansür kelimesi üzerinde duruyorlar. Bu­
nun bu metinde yer almamasını istiyen arka­
daşlarımız var. Benden evvel konuşan Sayın 
Atalay «telefona sansür koyulur mu» diye san­
ki bir fikir ortaya koydular. 

Sevgili arkadaşlarım, lütfen 3 ncü madde­
nin o fıkrasını okuyun. 

Göreceksiniz ki, telefondan başka vasıtalar 
da var, o maddede. Sansür sadece telefon için 
değil. Orada «kayıtlama» kelimesi var. Madde­
yi müsaade ederseniz okuyayım. 

3 ncü maddenin (b) fıkrası, «Türkiye Rad­
yo - Televizyon Kurumunun yayımları dâhil ol­
mak üzere telefon, telsiz, radyo, televizyon gi­
bi her çeşit araçlarla yapılan yayım ve haber­
leşmeye sansür koymak, kayıtlamak veya dur-

j durmak ve hizmetin gerektirdiği ahvalde bun-
j lardan öncelikle faydalanmak;» 

Şimdi metni tamamen okumadan «telefon» 
kelimesini alacaksınız, «sansür» kelimesini ala­
caksınız ondan sonra bu kelimenin hukuka ay­
kırılığını iddia edeceksiniz. Bu mümkün de­
ğil-

Biz buraya ne gözümüzü kapayıp vazife 
yapmaya geldik, ne de bir sınıfa hizmet etme­
ye geldik. Birbirimizi fert olarak itham etmeye 
kalkışmıyalım sevgili arkadaşlarım. Burada 
10 yıldan beri hizmet eden değerli arkadaşla­
rımız var ve 3 yıla kadar hizmeti geçmiş arka­
daşlarımız var. Birbirimizi, gerek partili üye 
olarak, gerekse senatör olarak, millet temsil­
cisi olarak burada hizmetlerimizi yakinen bil­
mekteyiz. Gözümüzü kapıyacağız gelen bu ta­
sarıya oy vereceğiz. Sonra da millî mücadeleye 
sahip çıkacağız. 

Sevgili arkadaşlarım, Türkiye'de bir büyük 
şahsiyet, bir büyük mücadele vardır. Birisi Bü­
yük Atatürk, buna toptan 36 milyon sahip çık­
mak mecburiyetindedir. Bir ikinci mesele millî 
mücadeledir. Çünkü millî mücadeleyi yapan o 
gün yaşıyan milletin tümüdür. 1920 lerde millî 
mücadeleye giren insanların evlâtları bugün bu 
sıralarda, şu veya bu partiye ayrılmışsa bu fi­
kir ayrıhğmdandır, ama millî mücadeleye hep 
birlikte girmiş, yaşları itibariyle değerli arka­
daşlarımız -vardır veya yaşları itibariyle hiz-

i met etmiş ecdatları vardır. O halde gelin ne 
| Atatürk'ü bir parti olarak inhisara almaya kal-
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lasın, ne de millî mücadeleyi. Buna kalkıştığı­
nız zaman bu meselede yaya kalırsınız. 

Sevgili arkadaşlarım, 15 nci maddedeki 30 
günlük müddete itirazlar var. Ben şahsan 30 
günü Anayasaya ve hukuka uygun buluyorum. 
Bu vatanı ve Cumhuriyeti yaşatacaksak, demin 
de arz ettiğim gibi, bu kanun kötü niyetli kim­
seler için ısdar edilmektedir. Efendim, milyon­
da bir vatandaşın, olabilir bir hata işlemek 
mümkündür, ama bir hata uğruna bir memle­
keti tehlikeye düşürmeye hakkımız yok. Tat­
bikat yönünden, Anayasanın 30 ncu maddesin­
deki normal şartlara bağlı 24 saat, normal şart­
lar sayilmıyan Sıkıyönetim ahvalinde kâfi değil­
dir. 

BAŞKAN — Ömer beyefendi lütfen bağla­
yın efendim. 

ÖMER ÜCUZAL (Devamla) — Bir Orta -
Doğu hâdisesinde görülmüştür. Orta - Doğuda 
savcılık resmen 1 600 küsur talebe suça iştirak 
etti mi, etmedi mi diye el koymuştur. 8 savcı 
24 saat çalışmıştır. Bunlardan ancak bir kısırı­
nı sorguya çekebilmiştir. O halde 30 gün müd­
detle bir kimseyi bir köseye atıp bekletecek de­
ğiller. Belki 24 saatten evvel de bu şahıs sorgu­
ya çekilme imkânına kavuşacaktır. 

Sevgili arkadaşlarım, meseleye nereden bak­
sak, benim şahsi kanaatim bu 30 madde içeri­
sinde getirilen tedbirlerin hepsi bugüne de, ya­
rına da imkân Bağlıyacak mühim tedbirlerdir. 
Bu kanun sayesinde inşallah bugün ortaya çı­
kan anarşistlerin kökü temizlenir ve birgüıı hu­
zur içerisinde yaşama imkânını bu kanunla sağ­
lamış olursunuz ve inşallah memleketimi?; bir 
daha bu kanunun hüküm icra edecek devrelere 
gelmez. Eu niyetle, Yüce Heyetinize saygılar 
sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim, S?.-
yın Mehmet Hazer. Şahısları adına 5 nci sayın 
arkadaşımız konuşacak. 

MEHMET HAZES (Kars) — Sayın Baş­
kan, değerli arkadaşlarım; Sıkıyönetim kanunu 
tasarısı hakkında görüşlerimi arz ederken bir 
noktayı baştan tesbit etmeyi lüzumlu gördüm. 
Belki genellikle konuşmam ve izhar edeceğim 
kanaatim grupumuz adına yapılan konuşma ile 
bâzı noktalarda çelişki halinde bulunabilir. Bu 
çelişki, grupumuzun tümü ile bu yasayı tasvi-
betmesi esasında, olmıyacak, tabiî. Çelişki sa-

I dece şahsi istikamette ve anatemeli taşan nok­
talara münhasır olacaktır. Çelişki sayacağınız 
noktlan bu suretle tesbit ve tavzih etmeyi baş­
tan vazife saydım. 

Muhterem arkadaşlar, kem küm etmeden 
ifade etmeyi isterim ki, Türkiye ciddî günler 
geçirmiştir; bugün ciddî günler içindedir, yarın 
da benzer günleri yaşıyabilir. Anayasanın, hu­
kukun genel kaideleri yıllarca hepimizin uğrun-

I da karınca kaderince hizmet gömdüğümüz, uğ-
I rastığımız, didindiğimiz noktalardır. 'Anayasa 

ve hürriyet kaidelerini tarsin etmek, yerleştir­
mek için uğraşanları bu haklan, bu imkânları 

I birdenbire gönül rızası ile feda etmesi elbette 
beklenemez. Fakat tümü kurtarmak için, esası 
kurtarmak için zaman gelir fedakârlık icabe-
der. Viktor Kugo'nun bir sözünü biraz değişti­
rerek arz edeceğim; Viktor Hugo «hürriyetim 
uğruna aşkımı, vatanım uğruna hüriyetimi feda 

I ederim» diyor. Ben de hürriyetimi sadece vata­
nım uğruna kısıthyan bu kanıma, bu anlayışla 
ve gönül rızası ile evet diyorum. (Bravo ses­
leri) 

I Bu kanunun katılmadığım, eksik gördüğüm, 
I fazla bulduğum hükümleri var. Fakat Türkiye 

o hale gelmiştir ki arkadaşlar pazardaki fiyat­
tan, sıhhat kaidelerine riayetsizlikten şikâyet 
edenler gözlerini Sıkıyönetim kumandanlığına 
çevirmişlerdir. Bunlar Sıkıyönetim mevzuları 
değil. Kanunlarla da verilmemiştir, ne dünkü 
kanunda vardır, ne bugünkü kanunda var­
dır. Belki -tetkik etmedim ama- dünyada 
sağlık şartlarının, fiyat kontrolünün Sıkıyö­
netim mercilerine veren kanunlar vardır. Fa­
kat Türkiye bugün öyle bir ihtiyaç içindedir. Bu 
gerçeği unutmamak, bu gerçeği beraber görme­
ye mecburuz. îşte bu gerçeklerin içinde yaşa­
yan insanlar olarak parti, yarın seçim, bunla­
rın hepsini bir tarafa atarak, bu yasanın iste­
nilen şekilde uygulanabilmesini sağlamak için 
rızamızla verdiğimizi, istiyerek verdiğimizi; 
hiçbir tazyikin, Sıkıyönetim tedbirleri içinde 
getirilmesinin mahzurları falan asla hayale ge­
tirmeden, asla bu kanun üzerine böyle bir göl­
ge düşürmeden, bu meseleyi halletmeliyiz ar­
kadaşlar. 

Demin bir arkadaşımızın burada biraz ga­
rip bulduğum ve adetim olmadığı halde yerim-

I den müdahale etmek mecburiyetinde kaldığım 

144 — 


